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ben. A pisztoly neve: Parabellum, ami la- 

ünból leforditva annyit tesz, mint ké- 

ül 
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a is uszit A kis- és balkáni antant közleménye szerint 
néla G m Emmrzon .... .... 

lesz Most aztán nem lehet smokkmódra Ral- . . 

kánt mondani, ez már Európa. Mit hozott i 

nekünk ez az esztendő: az osztrák polgár- el 

Ja háborut, egy kis lövöldözést Párisban, 

házi mészárlást Németországban, pucs- 
NN csot Bécsben. forradalmat S nyóor mm 

zázban és az ismétlőpisztolyt Marseille- . . . 

. ha nemzetközi intézkedések nem történnek 

szülj a háborura . Igaz, az esztendő vé- 

res szériájának sok különböző oka van; 

egyhelvütt a nép kezdte el. másutt a 

kormány; itt tömeglázadásról, ott egy 

összeesküvő személyes müvéről van szó, 

egyszer szociális összeütközés, másszor 

emzeti konfliktus az ok. A politikai in- 

tóokok. megrázkódtatások és irányzat 

egész gyüjteménye ez; ámde miudezek- 

ben az eseményekben egv közös, a po. iti- 

kai mgerültségnek az az állapota, amely- 

be Furépa beleesetft. : 

K Altalános pszihózis ez, amelynek meg- 
nyilatkozásai nálunk sem hiányzanak. 
lemrégen itt is sulyos formában hábor- 

nyú szólamát most egy exköltő variálja. 

Most már az a kérdés, hogyan jött az 
öreg, okos, mégiscsak nagykulturáju és 
történelmileg tapasztalt Európára ez 

ez még a háboru következménye. De hi- 
szen éppen a háboru után látszott ugy, 
hogy a nagy okszerüség korszaka követ- 
kezik, amelyben szociális és nemzeti fáj- 
dalmak a megértés jegyében és a nem- 
zetközi szervezettség utján lesznek gyó- 
gyithatók. Talán a bzalom volt tulzott, 
hogy Európában most már minden ren- 
desen megy majd a maga utján, talán a 
remény volt tulságosan vérmes s cezért 
kellett ilyen érzékeny módon csalatkoz- 
nunk. Igy egyre nagyobb mértékben hó- 
t tért az a politika, amely megvetés- 

jár 

AM 

e el, sőt csaknem dühvel fordul el ettől a 
korlat háboru utáni Európában felvillant naci- 
tcsadó ponalizmustól. A nemzeti és nemzetközi 
zs.politika kezdett egyre inkább érzelm. mo 

re, fajlegendákra és a tömegszenvedély 
rokon- és ellenszenvére. A szenvedély po- 
litikája népeket és államrezs meket 
vürt maga alá; az uralmat azok vették 
át, akik a szenvedélyt a leghatékonyab- 
pan tudták felkorbácsolni; azt mondhat- 
ok, hogy a mai Európában a racionaliz- 
mus és antiraconalizmus nagy mérkőzé- 
e zajlik le. És hiába, ezt az izgatott, crő- 
szakos, kétségbeesett hangulatot, amely a isztériáig felkorbácsolva, minden p Ila- 
natban egyéni és tömeggyilkosságokhoz 

ezet, ennek az idegállapotnak kell be- 
tudnunk, amely az értelem konsíruktiv 
szköze től elfordul a politikában. A gyil- 
osság is politika igaz, hogy va ban- 
1 politika; rámehet a saját bőrünk is, 

a fontos, hogy történjék valami. Eb- 

settan atmoszférában azután ott is 
el- 

éan a felhuzott ravasz, ahol a legke- 
e pértuk volna. S ha egy ember pusz- 
bekbő e bele,. vagy ezren, az ilyen se- 

egyenes 
zélyeztetett Európa. 
És itt sincs jogunk azt mondani, hogy 

ics det csak a több ek csinálják, mi 
z94s iszen nálunk is gyakran üznek 

Szó pe l politikát, amely szenvedélvekkel 
és ál nálunk is ügyes polit kai taktiká- 

zámit a tömeget felingerelni. Még 
50 1e) nál is beleszédülhet. Történjék 
melle! zellem vagy egyebütt, az európai 

ee e leni bünrészesség ez, bünré- 
nl legk " kataszteőfepol iába amely 

lyán atja eanráltabb földrészt megrázkód- 

eles 
ne ; 

ve. A szenvedély " az értelmet talális el. 

gott a megvaditott utca, amelynek ször- 

lelfokozott izgalmi állapot. Azt mondják, 

mentumokra alapozni, nemzeti presztizs- 

A marseillei merénylet előkészitésének 
a kivizsgálása most már minden vonalen 
nagy igyekezettel folvik. A Lünögyi ce- 
szen tul ezuttal inkább a politikai hát- 
tér tisztázásán van a fősuly, hegy lehe- 

tőleg megállapitsák az erkölcsi felelőssé- 
geket EÉzt a munkát nagyban megköny- 
nyiti az a nyilatkozat, amelvet a kis- és 

ba'káni antant belgeádi értekezletéről 
adtak ki. Ez a kommüniké hangjában 
altalában megfontolt s vem ragadtatta 

tevésektől és szenvedélyes gyanusitások- 

tól, amelyekkel a francia és a kisantant- 
snjtó egy része mindenképpen elmérg- 

vá sált belyzetet. Igy aztán remélni le- 

mindg egész Európa vérzik, az 
en értelmi civilizációjában ve- 

z huzza fel ravaszát annak a vég- 
Pisztolynak, amelynek Paranelium 

eldördül és min- ] 
tant. maid a balkáni antant külügymi- 

het, hogy a mindenáron naló bünbakke- 

resés helyett valóban „békés, hsgadt és 
targyilagos szellemben' teszik oizssgálat 
tárgyává a felelősségek kérdléset, Ezzel 
kap rolatban azonban Livánatos nemcsak 

A londoni Times hosszabb cikkben fog- 
lalkozik Jugoszlávia uj nemzetközi hely- 
zetével s azt irja, hogy a királygyiikos- 
ság még jobban megzavarta az europai 
poldika viszonylatarit. A francia-jugo- 
szláv viszony semmit sem javult s rende- 
zetlen maradt az olasz-jugoszláv köze- 
ledés kérdese is. ]Jugosziavia bizalmatlan 
a franciókkal szemben, mert például az 

l osztrák kérdésben mnár nem ellenkezk, 
lsőt pártolják a Habsburgok visszatérését 
Neheztel Jugoszlávia a négyhatalmi 
egyezmeny miatt is, ameegy - amint a 

siteni iegyekezett az amugy.s aggaszló- 

Belgrád, oktáber 21. a felület szemügyre vétele, hanem a mé- 

lyebb inditóokok latolgatása is, amelyek 

az anarchiának ezt az állapotát előidéz- 

tek. Ha nemzetközi együltmüködés őszin- 

tén meglesz ebben a tekintetben is, ugy 

talan sikerül végét vetni a hisztéria és 
idegeeség e veszélyes tüneteinek. 

A PÁRISI MAGYAR KÖVET 
LAVALNÁL 

Khuen- Héderváry gróf párisi magvar 
követ tegnap kihallgatáson jelent meg 
Laval külügyminiszternél s hosszabban 
tárgyalt vele. A sajtó ugy tudja, hogy a 
magvar követ látogatása a marseillei 
merénylet politikai hátterének a tisztá- 
zásával volt összefüggésben. A francia 

diplomáciai körökben igen fontosnak lát- 
ják, hogy a magyar kormány magához 
ragadta a kezdeményezést és jószándékot 

A Times Juya 

Nepezövetség szeptemberi ülésszaka mu- ] g szep 
tatta - általában fenná'l e annek alap- ! 

l ján Franciaország együttmüködk nem- 
csak Angliával, hanem Olasz rszaggal s. 

Mindezzel szemben 
hogy a jugoszláv-német érdekek pilla- 
natnyilag sehol sem ütköznek össze. - 

gadta Göringet s amerre csak ment, min- 

tagjai fogadták, hanem a vezérkari fő- 
pök, Marioara özvegy királyné és Pál cé- 
gensherceg is. 

HIGGADT A BELGRÁDI 
: KÖZLEMÉNY HANGJA 
Jelentettük, hogy a kisantant külügy- 

miniszterei pénteken délelőtt 10, a bal- 
káni antant külügyminiszterei pedig dél- 
után 3 órai kezdettel tartották meg for- 
mai értekezletüket a marseliei merénylet 
folytán keletkezett európai helyzet kivá- 
nalmainak a kérdésében. 
Pénteken este 6 órakor előbb 

.
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a kisan- 

Ezért aztán Belgrád most is ujjongoa fo- 

denütt ünnepelték. Nemcsak a kormány 

megálilapitható, 

mutat a merénylet előzményeinek a tisz- 

szlávia nemzet 
niszterei együttes kihallgatáson jelentek 
meg a dedinjei királyi kastélyban Ká- 
roly román király és Pál szerb régens- 
herceg előtt, hogy bemutassák a kért ér- 
tekezletről kiadandó közös közlemény 
szövegét. A balkáni antant négy külügy- 
miniszterének a fogadása során Maximos 
görög külügyminiszter a közlemény ezö- 
vegének bemutatása kapcsán beszédet 
tartott, amelyben hangoztatta, hogy a 
hbalkáni antant a legnagyobb eréllyel 
folytatja megkezdett tevékenységét és az 
október 30-iki ankarai értekezleten ta- 
nulmányozni fogja a négy ország még 
szorosabb együttmüködésének a lehető- 

„Tekintettel. azokra a tragikus esemé- 
nyekre, amelyek legutóbb Jugoszláviít 
és Franciaországot sujtották, a Kisan- 

szakra hiota össze az állandó tanácsot 
október 19-re, Belgrádba". 

A közlemény ezután a kisantant ál- 
landó tanácsának a részovélét fejezi ki 
a jugoszláp és francia nemzelnek az 
őket ért nagy veszteségért, majd igy 
folytatódik: 

„Az általános politikai helyzet meg- 
vizsgálásápal párhuzamosan a tanács 
foglalkozott azokkal a körülmények- 
kel, amelyek között a marseillei me- 
rénylet megtörtént. Árra a következte- 

Itésre jutott, hogy olyan büntettről pan 
szó, amely - minthogu azt a határokon 

m 
" 

tant ügyvezető elnöke rendkivüli ülés- 1 

a terrorcselekmények anarchiája ellen 

Magyarország önként közremüködik a merénylet előzményeinek tisztázásában 

Csak december elején mehet Rómába a francia külügyminiszter 
LAVAL CSAK DECEMBER 
ELEJÉN MEHET RÓMÁBA 

Mussolini pénteken este fogadta Cham- 
brun gróf római francia nagykövetet és 
Laval római utjáról tanácskozott vele. 
Kiszivárgott hirek szerint annak a remé- 
nyüknek adtak kifejezést, hogy a francia 
külögyminiszter római látogatását elő- 
készitő tárgyalások, amelyek Barthou 
halála következtében kéthetes halasztást 
szenvedtek, decemberre befejeződnek s 
Laval akkor utazhatik. Több párisi lap 
is ugy tudja, hogy Laval a Népszövetség 
november 20-ikára összehivott rendkivüli 
ülésszakának a végetérte után megy csak 
Rómába. Ez szintén azt jeenti, hogy a ró- 
mai utra december eleje előtt aligha ke- 
rülhet sor. 

Mussolini különben szintén tegnap, 
mégpedig délután 6 órakor, fogadta Ká- 
nya Kálmán magyar külügyminisztert. - 
Hosszas eszmecserét folytattak. Kánya 
szombaton Suvich külügyi államtitkárt 
látogatta meg. 

ségeit minden vonatkozásban. Maximos 
beszédére Károly király válaszolt, rámu- 
tatva arra, hogy a jelenlegi helyzet sok- 
kal inkább, mint bármikor, megköveteli 
a két antant egyetértését. Örömét fejez- 
te ki afölött, hogy Jugoszlávia gyásza al- 
kalmat adott a két eszövetségi csoport 
együttérzésének és igy a békének a meg- 
erősitésére. 
A közös kihallgatás után, amely fél 8 

órakor ért véget, a külügyminiszterek fél 
10-kor megjelentek a jugoszláv sajtóiro- 
dában, ahol mintegy 150 ujságiró vára- 
kozott rájuk s átadták a két antant kö- 
zös közleményét, amely eképpen szól: 

Mozos konmimilnike szovelje 
tul müködő erők befolyása alatt követ- 
ték el - a külpolitika hatáskörébe tar- 
tozik. Valóban az atóbbi időben nagy- 
számu olyan terrorcselekczet történt a 
melyeknek az volt a céljuk, hogy t izo- 
nyos országokat kivirott nemzetlközi 
elyzetükben érintsenek és hogy azo- 
kat az államokat, amelyek legujabban 
megovalósitotlák nemzeti egységüket, 
megfosszák legkipróbáltabb szolgáik- 
tól. Ez a nemzetközi anarchia ma egy 
nagy, mindenki által szeretett és tisz- 
telt király halálában érte el tetőfokát. 

„Iluyuképpen, ilyen helyzettel szemben 
a kisantant állandó tanácsa szükséges- 
nek tartja, hogy az összes államok ki- 

.
.
 

pétel nélkül müködjenek együtt békés 
szellenben, higgadtan és tárgyilagos4 
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rály és a régensherceg a jugoszláp ré- SÁNDOR KIRÁLY 

( l mak genstanács nevében jóváhagyták a ho- GOLYÓAÁLLÓ MELLÉNYE 

. . zott határozatokat' A világhirü angol riporter, Ward Pri, 

N IVE A G ii. SOHASEM JÁRT MAGYAR- feltünést keltő tudósitásban számol 
őa ! L ORSZÁGON A M ARSEILLEI elerádból a marseillei, meránylet edé, 

a . .. het rmeket legjobban GYILKOS ismeretlen néhány részletéről. Ezek ; 
sni ; Nivea fogpasztával 1 eky irtózattól. mert Nagy tubus ára rint Sándor király szófiai látogatása i 

leszoktatni a fogtisztitástól v totfogak I A Magyar Távirati Iroda illetékes lmával golyóálló mellényt viselt 
= csodásan kellemes az ize. Az egészséges tejloé L helyről kapott felhatalmazás alapján Tjgyvanezt Marseilleben azént nem öltön 

- , a tartós, jó harapás elepje és széri E közli, hogy a magyar hatóságok lefoly- magára, mert tengerésztiszti egyenrukz 
Nivea-fogpasztával való ápolása e y tatták a nyomozást annak megállapitá- ól, amelynek kabátja tudvalevőleg m 

mekre különös fontosságé ; M s0 sára, hogy a marseillei királygyilkos Vla- Iven kivágott, kilátszott volna. Egyet 
8 Beiersdorf és Co. S.A.R. Brasov, Strada Julia Maniu da Georgieff alias Kaleman terlózko ként is Sándor király teljes biztonságba 

dott-e valaha Magyarországon. egna, érezte magát, mert a francia rendőre 
sággal a jelenlegi felelősségek megálla- országaink számárs örökké megmarad gyobb körültekintéssel es alapossáes nemcsak a felkinált jugoszláviai detekt. 

pilás a érdekében Kéri továbbá, tétes" 1 határamnk érinthetetlenseg2 legékesszó- lefolytatott nyomozásnak sem e erui veket, hanem az angol Scotland Yard fel 

senek meg azok az intézkedések, ame- lóbb pédelmezőjének. A kisantant há- megállapitani, hogy Georgieff valaha is ajánlott tiz legkiválóbb titkosrendőrét i 

lyek meggátolják a jövőre nézpe ilyen rom kormánya kegyelettel hü marad megfordult volna Magyarországon. visszautasitotta. Az angol rendőrs, 

cselekedetek megismétlődését. Mert, ha ehhez a nagy örökséghez. Grátzi jelentés szerint jugoszláv terü- György angol herceg közbelépésére aján 

a közeljöpőben nem történnének nem- „A kisantant álland, tanácsa megje- [leten Cilliben, letartóztatták a Turinban jotta fel embereit. Sándor király ugyan 

zetközi intézkedések és ha ezeket nem lent a belgrádi kirá'4i patotában Ká- elfogott Kvaternik Egon anyját és nővé- a nyáron Bledben emktést tett a h 

alkalmaznák azzal a teljes odaadással roly király Őfelsége és Pál régensher- rét. Kvaternik nővére egy berlini gyáros v é é erceg. 

és jóakarattal, amelyet megkövetelnek, eg Őfensége előtl, hogy részletesen be- felesége s a Turinban elfogott fiatalem- ! nek arról, hogy merényleteket készitenek 

ugy az állandó tanács azt tartja, hogy számolion munkálatairól. Károly ki ber nemrégiben lakott is nála. i elő ellene. 

szükségszerüen a legsulyosabb összetü- 

zésekre kerülne a sor. 

„De bármi történjék is, a kisantant latija-e 

államai nem engedik eltérittetni magu: 

kat jelenlegi politikájuktól terrorcse- 

lekmények által, A mély gyász, amely 

őket sujtja, sokkal inkább, mint bár- 

i 

v 

i . 

Egyes párisi lapok abból a körülmény- , Egyes hirek szerint a horvát összeeskü- szakra gyült össze, amiből arra köve. men 
ből, hogy az olasz hatóságok nem enged-vők pénzbeli támogatásában részt vett keztettek, hogy kormányváltozásra keril 

mikor szorosra füzi azokat a kapcsola- ték meg a Turinba utazott francia rend- Danilo volt montenegroi trónörökös fele- sor. Uzunovics miniszterelnök tényleg ben kim 

tokat. amelyek a kisantant államait őrtisztviselőknek Pavelics Ante dr. és sége Jutta hercegnő is, aki a Mecklen- I is jelentette, hogy a szkupstina és eze 
a í 2 í . : , " . 7 . . l , Zz r nö én álas s. ; 

egyesitik. Kormányaik ünnepélyesen Koaternik Egon kihallgatását, arra kö- burg-Strelitzi uralkodóház leszárma- nátus elnökségének megvy ztása után 

eze 

- he 

teljes szolidaritást vállalnak Jugoszlá: vetkeztetnek, hogy Olaszország nem zottja. 2 .. . . . . z ílis i itj ísát 
akarja kiadni a két horvát függetleneségi A franciaországi Saint-Julien állomás formálisan is benyujtja lemondását. 

fokozott szigorusággal fogják pégre- vezért. Az olasz hatóságok arra hivat- Reverchon nevü hivatalnoka bejelentette A képviselőház szombaton délelőtt meg 

hajtani az őket összekötő szerződésbeli koztak, hogy az ilyen esetekben szüksé- a rendőrségen, hogy október negyedikn is tartotta elnökválasztó ülését s ezet 

kötelezettségeket s fáradhatatlan erély- 8s nemzetközi formalitásokat a franciák a párisi expresszel erre az állomásra ér- alkalommal ujra Kumanudi volt külügy. 

lyel folytatják eddigi politikájukat. [még nem intézték el. Az olasz rendőrség kezett egy franciául rosszul beszélő egyén minisztert választották meg elnökké. 

Egyébként az állandó tanács el van egyelőre csak annyit közölt a francia akiben, a fényképek után, utólag Pave- 
rendőrtisztviselőkkel, hogy a két letar- licsre ismert. Pavelics az iránt érdeklő- GÖRING BUDAPESTEN 

szánpa arra, hogy megtegye a kisan- 
tant érdekeivel összeegyeztethető vala- tóztatott horvát személyleirása pontosan dött tőle, hogyan juthatna a legrövidebb A Belgrádból Berlinbe visszatérő ( 

megfelel a Pavelicsével és Kvaternikével. uton Genfbe. Ez a vallomás is megerő- 
mennyi erőfeszitést, hogy az együtt- z ring porosz miniszterelnök szombato A 
müködésnek és a közeledésnek az a po- A német rendőrség megállapitotta, siti fehál azt a felfevér, hogy Pavelics délben fél 12 órakor repülőgépen Budi s 
litikája, amelyet Sándor király és Bar- hogy a Turinban letartóztatott Pavelics SZeptember 30-án megfordult Marseille- pestre érkezett, ahol kitüntető fogadtla) p 
thou külügyminiszter annyi Euzgalaom: hosszabb ideig tartózkodott Berlinben, a ven. tásban részesitették. Göring megérkezte. 

tdozáasal ziek megnaló. : héttel ezelőtt tá E Pa- ELHATÁROZOTT DOLOG k k Horst-Wessel-dalt. 
mal és önfeláldozással üzlek, megnaló honnan három étte ezelőtt távozott. Pa AZ UZUNÖVICS-KORMÁNY or egy zenekar a Horst-Wessel-dalt, : 

saljon. Sándor király a jugoszlán egy- velics szárnysegéde, Kvaternik, aki mint TÁVOZÁSA nemzetiszocialisták indulóját játszotta, . 

ség megovalósitója és je:képe noli s egy- emlitettük, nővérénél lakott a német fő- A Az/ . melyet hangszórókon továbbitottak. ! z 

ben a kisantant nagy kezdeményezői- városban, csak egy héttel a marseillei Amint jelentettük, a jugoszláv parla- repülőtéren sok volt a horogkerenzies h j 

nek egyike, aminthozy Barihon Lonis I merénylet előtt hagyta el Németországot. I ment pénteken délután rendkivüli ülés- 1 bogó i... 

y s. . il ! rott helyéről és magából kikelve gyalás megzavarói ellen megindult. 

n brassói törvényszék sulyosan elitélte..s.. : kezettato kunamusát m A teetaentsnpái at s 
. y a . re fegyveres csendőrök vonultak be a terem- IY08 itéleteket hozott. Perl Sámuelt, Miheli 

a Í : lőkei be és több nőt letartóztattak. Károlyt, Stern Lászlót, Bagosi Ferencet, Bril 

SI aszZ 0 zernes a 0 1SZ VISe Józsefet és Rákóci Ferencet két-két évi bőöt 
Az elnök szünetet rendelt el, majd visszavonult 1 tönre, Kertész Antalt, Lusztig Izraelt egy-eg 

a biróság tagjaival itélethozatalra. Mig a biró- évi börtönre, Széll Miklóst, Ciffer Pált, Bonci 
ság az itéletet tárgyalta, addig ujabb letartóz- Istvánt és Fejős Istvánt három-három hónapri 
tatásokat eszközölt a teremben egy szolgálat- itélte a hadbiróság. 
tevő kapitány. A letartóztatottak között több A többi vádlottak ügyét később tárgyalja ! 

kommunista nő is szerepel. A vizsgálat a tár- I biróság. ni 

Brassó, október 21 Az eredeti nyugta és a másolat összha- 
sonlitásánál kiderült, hogy a különbözet 
éppen az a 60 ezer lej, amely a pénztár- 
ban volt. Az ügyész szerint Paolini a 
60 ezer lejt csak a vizsgálat befejezéséig 

tisztviselők szerepeltek, mint fővádlot- akarta a pénztárban hagyni, hogy ezután 
tak. A tisztviselők visszaélését a már- eltulajdonitsa. , . ss s.. 8 
. lil ty Paolini leleplezése után Crisan admi- 10 II ] t l I1 önl 

szsplelüiiepáls elkelnmial lár mizieébe alabesabb vizedlalot vége millió lejt igényel Ciumeltiné 
csetet felettesének azonnal jelentette. és Balázs tisztviselőnél is 10 ezer lej hi- 

Löschner a visszaélésekre ugy lett fi-. ányt fedezet lieritette, hogy a 10 ezer belügyminisztériumtól lérje haláláétri 

A brassói törvényszék most itélkezett 
a zernesti sikkasztó pénzügyi tisztvise- 
lők ügyében. A tárgyaláson Paolini Már- 
ton és Balázs Károly zernesti pénzügyi 

.. í 

gyelmes. hogy aolhtinél 60 er lej lej eltüntetése Paolini és Balázs kö- 
or. A többlet eredetének megállapitásá- zös müve. A 

kor. A többlet eredeténe kmegállapitásá- A törvényszék Paolinit okirathamisisás Bukarest, október 21. Ciumetti zsebében 25 jezer lej el e 

ra az adóellenőr átvizsgálta a nyugtákat és sikkasztás miatt 1 és fél évre, Balázst A bukaresti esküdtszék szombaton délután megszünt szervezet tulajdonát képez * 
és észrevette, hogy az egyik nyugtát ce- 1 pedig 6 hónapra itélték. Dimitriev és Se- megkezdte Sterie Ciumetti vasgárdista-pénztá- Az ügyész ezután felolvassa a vádirat ] 
ruzával átjavitották. A nyugta a zernes- celianu másodrendü vádlottakat felmen. ros gyilkosai bünügyének a tárgyalását. A per- Hosszasan foglalkozik Ciumetti szerepéve oz 
ti papirgyár egyik adótételéről szólott. I tette a törvényszék. ben vádlottként a bukaresti rendőrség Ponova, majd rátér azokra a körülményekre, amelyé z 
.................. Negrescu és Mateescu rendőrtisztjei, valamint közrejátszottak meggyilkolásánál. A tárgyali le 

Petrungel temetőőr szerepelnek. Az itéletet folyik. 

óriási érdeklődés előzi meg. A hatóságok óv- 

Kinos botrány előzte meg a kolozsvári e iéphik a temesvári Az esküdtek elnökének Gheorghiu egyetemi 
tanárt, a bukaresti egyetem rektorát választ- 

kommunista-per itéletkihirdetését i villamos vonalat 
. jelent meg, aki egyike a főváros legkiválóbb vő 5ber 21 

A 6allgatóság egyes közbekiabáló 1agjaii asz ügyvédeinek. A vádiottakat letrató Mieescu A vérosi enács eás altb : 
é és Radu Budisteanu ügyvédek védik. Az es- . 1 cs elhatarozta, hogy , 

elnök rendeletére lelartózianak Ehdtszék megalakulása után Budiateanuú kifo- viamos neszeköttetést kiépiti az ell (. 
Kolozsvár, október 21. I cselekvő ellenállást, vagy támadást nem tanu- gást jelent be azon a cimen, hogy ebi nyoo etabete . A erzséütó h 

A kolozsvári katonai törvényszék szombaton sitottak, csupán passziv ellenállással igyekez- az esküdtek között olyanok is vannak, akik rövidesen megkezdődnek mun 
este hirdetet itéletet annak a 19 kommunistá- tek törvénybiztositotta jogaikat kikövetelni. A nincsenek keresztény hiten s igy az esküt 
nak az ügyében, akik, a vádirat szerint, ez év ] védők védenceik felmentését kérték. nem tették le a törvény előirásának megfele- . 

márciusában a 83 gyalogezred katonai börtö- Az utolsó szó jogán a vádlottak szólaltak Iően. Irgetoianu 
nében fellázadtak. A tárgyalást még a pénteki fel és élesen tiltakoztak az ellen, hogy őket . .. 1 e I 
map folyamán kezdték meg. Az ügyész a kom- közönséges bünösökként kezeljék. Perl Sándor Az ügyész visszautasitja az ügyvéd kifogá- vasár nal Lugoson hesz ! 

munista bebörtönzöttekre, tervszerüen előkészi- tiltakozott az eleln, mintha ő vagy társai tett- sát. Megállapitja, hogy csak 120 évvel ezelőtt 

tett fegyenclázadás miatt a legszigorubb bün- leg szembe fordultak volna a börtön személy- Jasiban fordult elő hasonló eset. A biróság Bukarest, október 21 

tetést kérte. A tárgyalásra felvonult öt védő, zetével, hiszen bebizonyosodott, hogy senki magáévá teszi az ügyész álláspontját. Argetoi olt belü iniszter 

névszerint dr. Huza, dr. Törökfalvi, dr. Maier, sem sérült meg. Majd az elnök felé fordulva, Junian bejelenti Ciumettiné igényét. Eszerint z igae vaár eenék öss1 I 

dr. Grozdea, egyöntetüen azt hangoztatták, éles hangon a következő kérdést tette fel: Z OZVegy Iu 1gaja alege, gyu ést hivo mat 
hogy a vádlottak nem lázadtak fel, semmilyen „Vagy talán ahhoz sincs jogunk, hogy passziv 10 millió lej kártéritést követel a belügymi- n5 t : Radia me jeleni inisate l 

- ellenállást fejtsünk ki?e A kérdés feltevésemisztériumtól, férje haláláért. a pártvezér is Radian volt alminis 
- Epe- és májbetegségeknél, elsősorban után a tárgyalóterem közönsége sorában moz- ! Ciumetti jelenlevő édesapi társaságában. Tekintettel arra, hogy 

epehólyagkattarus, epekőképződés és sárga- golódás támadt és több nő belekiáltott a tár- ume en ő esapja egy lejben álla- getoianu egy idő óta ismét sapire 
ság eseteiben a mindig enyhe hatásu termé- gyalásba: pitja meg kártériítési igényét. A teremben tar- tüzte az adósságrendezés problémája 
szetes „Ferenc Józsefe keserüviz a hasi szer- ; tózkodó Zelea Codreanu, a feloszlatott Vasgár- kormány utasitotta a lugosi hatóságó 
vek funkcióit élénkebb tevékenységre ser- a Van joguk passziv ellenállással védekez- da főnöke, . hogy a gyülést azonnal oszlassák fel 

kenti. ni 25 ezer lejt követel a belügyminisztériumtól, a szónokok támadni fogják a konve! 
A közbekiáltásokra az elnöklő ezredes felug- azon a cimen, hogy - állitása szerint - ] törvényt, 
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Bukarest, október 21 
Szombaton délben minisztertanács volt, 

umelyen Inculetz belügyminiszter előter- 

kesztette az uj közigazgatási reformter- 
ezet alapvonalait. A reformnak, melyet 
helyi önkormányzat kiszélesitése jegyé- 

ben készitenek el, az a lényege, hogy 
övet. entesiti a központi kormányzatot azok- 
kerül hak az ügyeknek az elintézésétől, amik 
eg ben kimondottan a vidéki hatóságok hatás- 

sze.m körébe tartoznak. 
A tervezet a jelenlegi közigazgatási 

? - [ 

örvénynek csak azokat a szakaszait mó- 
(lositja, melyek az alkalmazás során az 

után 

meg 
ezen 

teseknek bizonyultak. 

A községek és a megyék költségveté- 
sét széleskörü önkormányzat jegyé- 
ben készitenék el. Az államnak csupán 
ellenőrzési joga maradna meg, melyet 
ugy gyakorolna, hogy ezáltal ne gátol- 

ja a helyi kezdeményezéseket. 

A javaslat felhatalmazná a vármegvék 
s községek vezetőségét arra, hogy azt 
pótadó-kivetést, amelyet eddig a pénz- 
gyminiszterium vételezett be, saját ma- 

EN 

It, am uk hajthassák be és használják fel. 
ita: Beavatott helyzről szerzett értesülé- 
k önk szerint a kormány elvetette a me- 
e 4 yék uj beosztásának a tervét. A bel- 

igyminiszter arra a meggyőződésre ju- 
tt, hogy jelenler közigazgatási tagolt- 
ág teljesen megfelel a hagyományoknak 
s a lakósság gazdasági és más érdekei- 
ek. Hasonlóképpen feladták azt a ter- 

án s et is ,hogy a megyék élére két, egy po- 
Mihelt itikai és egy adminisztrativ prefektust 
t, Bril Ilitsarak. 
7i bőt. Ezzel szemben a javaslat érdekes in- 
gy-eg, lézkedéseket tartalmaz az ugynevezett 
Bona közigazgatási gócok létesitésére. 
ónapi Ugy tervezik, hogy több megyéből 

megyecsoportokat alkotnak, melyek- 
zek élén közigazgatási főnökök állaná- 
nak. 

valja 3 

1 

éri 

iyokat keltenék életre azzal a kü- 
önbséggel, hogy a csoportok a megyék 
zabad elhatározása folytán alakulnának 
i és egyik tartomány megyéi egyesül- 
etnének más tartomány megyéivel. 
" 

asi igazságszolgáltatás átszervezéséről is. 

mely ! KIKÉRIK A PÁRTOK VÉLE.- 
e. MÉNYÉT 
diratot 
cepével 

melyek 

l 

Jelenleg egy szükkörü bizottság dol- 
ozik a reformtervezeten Dimitriu volt köz ekedésügyi miniszter elnöklete alatt. 
ilelnökei Juca belügyi alminiszter és 
pergiu Dinutriu belügyi államtitkár. Mint 

1 

őrakor 
1 

noniosan 

kezdődik 

HEGEDÜHANGVERSENYE, 
hétlőn este a REDOUT-ban 

Jegyek korlátolt számban még kap- 

hatók a jegypenztárnál és a Brassó 

Lapok Könyvosztályában. 

Hamra nézve károsaknak vagy felesle- 

zzel a Maniu-féle közigazgatási tartomá- 

I3. H. 

Ismét napirenden a helyi önkormányzat kérdése 
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Megyecsoportokat i 
iőnöhkhöket neveznek ki 

szakértők a bizottság tagjai között sze- 
repelnek Rarincescu és Negulescu egye- 
temi tanárok is. 

A kormánynak az a terve, hogy a ja- 
vaslat végleges megszövegezése után 
közös értekezletre hivja össze a párto- 
kat és hozzájárulásuk esetén az ellen- 
zék megbizottaival egészitsék ki a bi- 
zottságot, hogy figyelembe vehessék az 
esetleges kivánságokat és a tervezetet 
eszerint módositsák. 

Tatarescu ugyanis kifejezésre juttatta 
óhaját, hogy az uj közigazgatási törvény 
végleges jelleggel birjon és az ellenzéki 
pártok nyujtsanak biztositékot annak 
tiszteletbentartására. A miniszterelnök 

Manolescu Sirun 

élesiltenek, melyeknek élére közigazgatási 

Mem szünik meg a kontingyentálás: csak a kivitel 
70 százalékáig lehet árukat behozni 

nyugalmat és állandóságot akar terem- 
teni a közigazgatásban és ehhez reméli, 
hogy meg tudja szerezni a pártok támo- 
gatását is. 

A BANCA NATIONALA HATÁS- 
KÖRÉBEN MARAD A DEVIZA- 
KERESKEDELEM 

A reformtörvény kérdésének letárgya- 
lása után Manolescu Strunga kereskedel- 
mi és ipari miniszter terjesztette minisz- 
tertanács elé a behozatali és kiviteli 
rendszabályokat módositó tervezetét. 
Manolescu tervezete nem szünteti meg 

a kontingentálási rendszert, hanem azt 
az uj intézkedést tartalmazza, hogy csak : 
a kivitel 70 százalékának megfelelő 

3. oldal 

összeg erejéig lehessen külföldről áru- 
kat behozni. 
Az exportőrök a kivitt árumennyisé- 

gekről bizonylatot kapnak, melyeket egy 
ellenőrző irodának nyujtanak be. Ez az 
ellenőrző iroda engedélyezi aztán a ki- 
vitel 70 százaléka erejéig a behozatalt. 
A tervezet árucsoportokat különböztet 
meg. A petroleum és gabona, mely a ki- 
vitel 80 százalékát teszi ki, külön cso- 
portot fog képezni. aztán a tojás, gyü- 
mölcs, szárnyas, ásványi anyagok alkot- 
ják a második csoportot. Az utóbbihoz 
tartozó exportőrök a kapott bizonylatok- 
kal szabadon kereskedhetnek, ezeket 
nem kötelezik arra, hogy bizonylataikat 
benyujtsák az ellenőrző irodához. 
A devizakereskedelem a Nemzeti Bank 
kizárólagos hatáskörében marad meg. 

A minisztertanács utasitotta Manolescu 
Strungát, hogy a tervezetet királyi ren- 
delet formájában készitse el,. hogy alá- 
irásra az uralkodó elé terjeszthesse a 
kormány. 
Mint érdekes mellékkörülményt, érde- 

mesnek tartjuk megemliteni, hogy a kor- 
mány gazdasági bizottságának legutolsó 
ülésén, a fővárosi lapok értesülése sze- 
rint, igen élénk szóváltás támadt a pénz- 
ügyminiszter és Manolescu között. - A 
miniszterelnök állitólag azért halasztatta 
el a péntekre összehivott ülést, mert nem 
akart alkalmat adni ujabb, a kormány 
egységének nem használó jelenetekre. A 
Lupta azt irja, hogy miután a kormány 
nem fogadta el Manolescunak a konrin- 
gentálás megszüntetéséről szóló legeiső 
javaslatát, a pénzügyminiszterrel vailó 
szóváltás után az ipar és kereskedelmi 
miniszternek le kellett vonnia a konzek- 
venciákat, azzal. hogy tárcáját a minisz- 
terelnök rendelkezésére bocsátja. 

ya nyilatkozolt az uj hehozatali reniszerről 
Bukarest, október 21. 

Manolescu Strunga ipar- és kereskedelmi miniszter ma délután magához kérette az ujságirókat és nyilatkozott az uj behczatali 
és kiviteli rendszerről. Kijelentette, hogy a régi rezsim megváltoztatását az a körülmény tette szükségessé, hogy nem volt meg a kellő 
összhang a behozata! és kivitel között. Az uj törvény, mely a behozatalra nézve december 1-én, a kivitelre illetően pedig november 15-én 

lép életbe, ezt a hibát akarja kiküszöbölni. 
Addig, amig az uj rendszer érvénybe lép, 

zatali kontingenst. 
.. pts .. .... 1 .... . 

állapitották meg a beho 

Páris, október 21. 
Lebrun köztársasági elnök, Petain tábornagy 

hadügyminiszter, Paul-Boncour és a ífrancia 
parlamenti küldöttség szombaton délelőtt visz- 
szaérkeztek a belgrádi temetésről. Velük együtt 

érkezett a francia fővárosba Karagyorgyevics 

A javaslat intézkedni log a közigazga- 

Arzén herceg és Miklós román herceg, hogy 
uralkodóikat a hétfőn hajnalban elhunyt Poin- 
caré volt köztársasági elnök temetésén képvi- 
seljék. 
Poincaré temetése délután 2 órakor kezdő- 

dött. A Pantheon környékét már több órával 
előbb hatalmas tömeg lepte el. Az utcai lám- 
pák fekete fátyolba boritva égtek. 

] 

giai Nub 

Aleprások tiltakozó 

A szakadó eső ellenére tizezres tömeg volt 

jelen. 
A koporzót kihozták a téren felállitott nyilt 
ravatalra s Doumergue miniszterelnök messze- 
hangzó, de mégis megindult hangon mondta el 

gyászbeszédét. 
Ezután a helyőrség csapatai elvonultak a ra- 

vatal előtt, majd a koporsót ágyutalpra helyez- 
ték és hatalmas menetben átvitték a Notre- 
Dame székesegyházba, ahol nagyszabásu gyász- 
szertartás volt, amelynek végetértévei a részt- 
vevők végbucsut vettek a nagy halottól, akit 
vasárnap temetnek el véglegesen a lotharin- 

ecourt nevü szülőfalujában. 

ielvonulása 
készülnek Bukaresiben 

Bukarest, október 21 
Tulceából érkező jelentések szerint a 

Tichilesti lepratábor lakói ujra elégedet- 
lenkednek a leprás tábor tarthatatlan 
helyzete miatt. Emlékezetes, hogy a be- 
tegek intervenciójára Costinescu 
egészségügyi miniszter személyesen meg- 
látogatta a lepratábort és a betegeknek 
megigérte panaszaik orvoslását. A pana- 
szok orvoslására azonban azóta sem tör- 
tént semmi és a viszonyok a lepratábor- 

ban nem változtak. A leprások a hideg 
időszak és a tél közeledtére megelégel- 
ték a várakozást és 

azzal fenyegetnek, hogy amennyiben 
a miniszter igéreteinek Deváltására a 
legrövidebb időn belül nem kerül sor, 
a lepratábor tagjai tiltakozó menetben 
bevonulnak Galacba, hogy onnan Bu- 
karest felé vegyék utjukat. 

A leprások fenyegetése Galac lakossága 
körében nagy nyugtalanságot keltett. 

Aradon a sziáuranca Ictartór- 
tatolt három áyanus idetent 

Nem mondják, mit akartak és nem lehei megállapitani, 
hogy kicsodák 

Arad, október 21. 

Tudósitónk jelentése szerint szombatra vir- 
radó éjszaka az aradi sziguranca körültekintő 
razziát tartott, amelynek során őrizetbe vettek 
három feltünően gyanus idegen állampolgársá- 
gu egyént.: 
Az őrizetbe vett emberek közül az első nagy- 

német. A neve Wily Schauer és festőmüvésznek 
vallja magát. Eddig csak annyit sikerült meg- 
állapitani, hogy Pozsonyból érkezett Aradra, 
de hogy miként, helyesebben milyen iratok 
alapján, arra nézve nem akar felvilágositást 
adni. 

sikerült megállapitani. Mindössze annyi kétség- 
telen, hogy jugoszláviai illetőségü. A harma- 
diknak a nemzetiségét állapitották csak meg 
eddig. Bolgár, de igazoló irat csakugy nincs 
nála, mint jugoszláviai társánál. 

A sziguranca lázasan nyomoz, de éppen a 
nyomozás érdekében nem ad ki semmféle hi- 
vatalos tájékoztatót. Kiszivárgott hirek szerint 
elsősorban azt szeretnék megállapitani, hogy 
vajjon a három letartóztatott között volt-e va- 
lami összeköttetés, vagy pedig egymástól tel- 

J jesen függetlenül érkeztek Aradra, 

A második letartóztatottról még ennyit sem 

az 1933-iki behozatal utolsó évnegyede 50 százalékának megfelelő árumennyiségben 

Sassu miniszter pontos 
fizetésre szólitja fel a 
konverziós adósokat 

Bukarest, október 21 
Sassu földmivelésügyi miniszter felhi- 

vást bocsát ki, amelyben közli az ország 
földmüves népével, hogy a kormány vég- 
legesnek tekinti a konverziós törvényt. 
A min szter a parasztság figyelmébe 
ajánlja tehát, hogy az esedékes konver- 
ziós részletet mindenki pontosan törlesz- 
sze és senki ne remélje, hogy a jelenlegi 
helyzeten bármelyik kormány is változ- 
tatni fog. 

Lemondott az 
Uzunovics-kabinelt 

Helyébe széles koncentrációs kor- 

Belgrád, október 21 
Az Uzunovics-kormány szombaton dél- 

előtt 11 órakor formálisan is benyuj- 
totta lemondását. Politikai körök véle- 
ménye szerint a régenstanács uj kor- 
mányt alakit szélesebb nemzeti koncent- 
rációs alapon s ez kiterjed az ellenzék- 
nek arra a részére is, amely a király ha- 
lála alkalmával tanujelét adta hüségé- 
nek. Ha ez nem sikerüne, ugy hivatal- 
nok-kormány következik. 
Ellenőrizhetetlen hirek szerint a kon- 

centrációs kormány megalakitására Jef- 
tics külögyminiszter kap megbizást, mig 
a hivatalnok-kormánynak Zsifkovics tá- 
bornok lenne a feje. 

BródySándorkhalálának 
10 éves évlordulóját 

ünnepelte a holozsvári 
magyar szinház 

Kolozsvár, október 21 
A kolozsvári magyar szináz rendkivül 

meleg hangulatu emlékelőadásban ujitot- 
ta fel Bródy Sándor Dada cimü darabját 
amellyel a naturalista dráma a magyaz 
szinpadra bevonult. A szinház és közön. 
sége Bródy Sándor halálának tizéves év. 
fordulója alkalmából rótta le kegyeletét 
a modern magyar drámairás legjelentő. 
sebb alakja előtt. Az előadásban, mely 
rendkivüli sikert aratott, különösen Gor. 
don Julia és Berengh Béla tüntek ki. 

mányt várnak Jugoszláviában 



keresték a fiatal szélhámoson. 

váradon találkozott Freunddal. 

lett volna egy ügyfelétől felvenni, 
azonban a pénzt csupa apróban akaria 

fel a pénzt. 

A VALUTA- BRANCSBAN HAMAR FELEJTENEK 

HÁROM SZALMASZÁL ÉS HATMILLIÓ 
Egy különös birósági tárgyalás, ahol a panaszosok legalább ugy félnek, mint a ádo 

Szatmár, október 21. 

Mint a B. L. tegnapi számában jelen- 
tettük, a szatmári törvényszék Spireanu 
-Dascalu büntető-tanácsa meghozta ité- 
letét Freund Márkusnak, a hires érmi- 
hályfalvai fezőrnek nagy port felvert 
bünügyében. 
Az itélet mindössze három rendbeli sik- 

kasztás büntettében találta bünösnek 
FEreund Márkust és mindössze hét hónapi 
fogházra itélte. 
Amikor Freund egy esztendővel ezelőtt 

megszökött, az egész ország sajtóját be- 
járta az a hir, hogy az érmihályfalvai 
valutás 

hatmillió lejt vitt magáoval és Szatmár-, 
Bihar- és Szilágymegyék kereskedői és 
palutásai siratják a pénzüket 

Mint előrelátható volt, a károsultak 
nagyrésze nem mert jelentkezni. Nem 
mert pedig jelentkezni azért, mert Freund 
Márkus köztudomásszerüleg fekete valu- 
ta-ügyletekkel foglalkozott, erre kapta 
megbizóitól a milliókat és a károsultak 
nagyrésze okosabbnak tartotta, hogy ha 
hallgat és nem vállalja azt a kockázatot, 
hogy a tárgyaláson esetleg Freund be- 
szélni kezd és elmondja, hogy tulajdon- 
képpen miért is adták neki a pénzeket. 
A tegnap tartott főtárgyaláson már 

összesen csak félmillió lej elsikkasztását 
Nyolc- 

rendbeli csalás és kétrendbeli sikkasztás 
volt a vád Freund ellen. Tiz károsult volt 
mindössze, akik jelentkezni mertek. A 
biróság azonban ezeknél is ugy találta, 
Logy a legtöbbjük csak kölcsön adta a 
pénzt Freundnak és igy a vádlott ezért 
büntető uton felelősségre nem vonható. 
A vád és a védelem a tárgyalás folya- 

mán igen nagy harcot vivtak egymással. 
Calea Miklós dr. ügyész volt a vád kép- 
vieelője, mig a védői asztalnál Borgida 
lózeef dr. ült. A védő gyakran csapott 
át támadásba. Minden károsulttól meg- 
kérdezte, hogy 
mmennyi amatot szedett a kölcsönadott 

pénzek után. 
A válasz minden esetben tagadó volt. 

Mindegyik azt állitotta, hogy nem sze- 
dett kamatot. A védő tovább firtatta, 
hogy mégis, miképpen történhetett meg 
hogy minden irás nélkül, sulyos tiz- 
százezreket adtak kölcsön a vádlottnak. 
Esgy egyszerü 

és 

zsidóasz- 

rá 

érmihályfalvai 
szony, özvegy Rosenthal Mihályné, 
minden vagyonát: hatezer lejt bizta 
szökése előtt egy nappal Freundra, a 

legtalálóbban felelt meg: 
- Freundnak ne adtunk volna? 

mondta csodálkozva -, hiszen ő volt az 

egész Érmelléken a legügyesebb és leg- 
gazdagabb üzletember. 
A védő azonban tovább támadott és 

hangoztatta a biróság előtt, hogy ezek 
az emberek, akik most a károsultak már- 
tri köntösében szerepelnek a biróság 
előtt, 
öltnpen-hatoan százalékos kamatot szel- 
tek Freunnd Márkustól és elsősorban 

őket kellene a pádlottak padjára ül- 
tetni. 
Freund Márkus a nagy dolgokat mag- 

nszta a tárgyaláson. A nagyváradi, nagy- 
bányai károsultak egész egyszerüen nem 
jelentkeztek, az érmihályfalvaiak nagy- 
részéről pedig kiderült, hogy csak köl- 
csön adták a pénzt. Ők maguk is igy vai- 
lottak. Ellenben 

a nagystilü fezőr három szalmaszálon 
bukott el. 
Grünfeld Béla terménykereskedő Nagy 

A r. 
ménykereskedőnek negyvenezer lejt kel- 

aki 

A kereskedő inkább nem vette 
Freund ezt megtudta és 

ajánlkozott, hogy ő majd felveszi a 
pénzt, hazaviszi Érmihályfalvára és ott- 
hon majd ezres bankjegyekben fizeti ki. 

kifizetni. 

Grünfeld ebbe bele is ment. Freund fel- 
vette a negyvenezer lejt és másnap meg- 
szökött. 
Ez volt az egyik szalmaszál ; amelyen 

Erecund elbukott. 
A másik szintén negyvenezer lejes tér 

tel. tehát Freund üzleteihez viszonyitva 

készlet volt 

bagatell". Ezt a negyvenezer lejt Simon 
Salamon bőrkereskedő től vette fel Freundl 
azzal, hogy egy brassói és egy temesvári 
cégnek befizeti azt. A pénzt nem fizette 
be, mert időközben megszökött. 
A harmadik szalmaszál egy ezüst evő- 

, amelyet eszökése előtti napon 
átvett Rosenthal József érmihályfalvai 
kereskedőtől azzal, hogy megmutatja ott- 
hon a feleségének és ha az asszonynak is 
tetszik, akkor megveszi tizenötezer lejért. 
Közben megszökött és Rosenthal csak 
később tudta meg, hogy az ezüstkészle- 
tet. elutazása előtt eladta Simon Sala- 
monnak. 
Ez a három „csekélység" okozta vesz- 

tét Freund Márkusnak. Ezek nélkül ta- 
lán felmentéssel uszta volna meg az 
egész ügyet. A „hitelezőivel" kiegyezett 
volna ugy ahogy tudott, hiszen a legtöbb- 
je még ma is bizik Freund legendás si- 
kerében. Példa rá Klein Sámuel, akinek 

huszonhatezer lejét vitte el Ereund. de a 
biróság előtt kijelenfette, hogy nem kéri 
megbüntetését és nem tart igényt kárté- 
ritesre sem, mert ha Freund kiszabadul, 
majd visszafizeti neki ezt az összeget. 
Freund, egyelőre, ideiglenesen kisza- 

badult. A fellebbezés eldőltéig. ; 
A három szalmaszálért Rét hónapot 

kapott. A felét már kitöltötte A hatmil- 
liós ügy igy zsugorodik le egvyszerü kö 
zönsége, kis bünüggyé. 
Freund Márkus minlenkinek megi, gér- 

te, hogy vissza fizet mindent. 
Lehet, hogy két hónap mulva már ujra 

milliók lesznek a kezén. 
Hiszen ezen a vidéken és a valuta- 

brancsban különösen, nagyon hamar fe- 
lejtenek. A hét hónap csak egy bis szép- 
séghba. amelyet egyetlen jól sikerült va- 
lutaüzlettel ki lehet küszöbölni. 
Freund Márkusról még hailani fogunk. 

. (b. 1I.) 

Magyar gépgyéár szállit sim 
autókat Argentinának 

A Szovjei is ajánlaloka1 kéri a magyar 
dgépgyárakiól 

. Budapest, október 21. 

Az argentinai államvasutak a CGanz és 
Társa gépgyártól 25 Dieselmotoros sinautót 
rendeltek 140 ezer font sterling értékben. A 
szállitásra összesen 22 pályázó volt s ezek 
között a Ganz volt a legolcsóbb. Érdekes, 
hogy a világhirü Armatrong-Wickers gépgyár 
is lemaradt a magyar cég mögött a pályázat- 
ban, amely nemzetközi jellegü volt. 
A szovjetkormány a napokban közölte a 

magyar gazdasági érdekeltségekkel, hogy eb- 

NEMES FERENC RIPORTJA: 

ben az évben még nem tud vágárolat ae 
1985-re figyelembe veszi a magyar piacot is. 
Addig is számba veszik, mit tud Magyaror- 
szág a Szovjetszövetség részére száliitani. 
Ezzel kapcsolatban Budapestre érkezett Pur- 

jovics szovjetmegbizott, hogy az orosz-magyar 

gazdasági lehetőségeket tanulmányozza. Fel- 

hivta a magyar gépgyárakat, tegyenek aján- 

latot különféle gépek és 

szállitására. 

gyárberendezések 

Hadiludósitás a kolozsvári 
szikviz-irontról... 

Egyleies dömping-árakkal bombázzák a kivülállók a hét szikviz- 
gyárból tömörült „Mercur" részvénytársaságot ! - Uves-razziák 
változatos csattanókkal ... - Szóda gyár, amelyből nacionatizmus 

bugyog! 

Kolozsvár, októbec 2t. 
A helybeli szikviz-ironton éppen olyan 

pezsgő mozgolódás észlelhető, mint az 
egyes szódagyárak által forgalombaho- 
zott üvegek belsejében... 

iz a mozgolódás, amelynek egyes fázi- 
sai már a nyilt harc jellegét öltötték fel, 
babonás alapon talán azzal lenne legin- 
kább magyarázható, hogy a kolozsvári 
szódavizgyárosok, számszerint éppen ti- 
zenhárman vannak, Heten közülük „Mer- 
cur' néven már néhány hónappal ezelőtt 
részvénytársaságba tömörültek, a többi 
külön tölti napjait és üvegeit... A 13 
kétségtelenül baljós szám, a viszálvko- 
dásnak azonban inkább gazdasági hátte- 
re van. Ez a háttér különben az a hely, 
ahová sok kolozsvári szódavizgyárost 
szoritott már a méltánytalan dömping- 
árakkal dolgozó versengés. .. 
Ám meséljük el sorjában az eseménye- 

ket, amelyek szénsavas hullámot vittek 

tének eddigelé esendes és nyugalmas vi- 
zeibe... 

AZ IGÉRET széP szó... 

A „Mercur R. T.", miután a nehéz gaz- 
dasági helyzet következtében és hivatu- 
los jóváhagyással a fenti cimen tömörült, 
háromtagu delegációt menesztett Viad 
dr. városi főorvoshoz. A küldöttséz a 
megalakulás bejelentése mellett a főor- 
vos támogatását kérte azirányban, hogy 
a többi városok mi intájára, hatósági el- 
enőrzéssel Kolozsvárt is minden szik- 
vizgyár csak a saját jelzésü szódásüve- 
geit használhassa, ami minden egészség- 
ügyi követelményen tul, az esetleges rek- 
lamác ókkal kapcsolatosan is fontos sze- 
repet játszik. . 
Vlad főorvos megértően hallgatta vé- 

gig a küldöttséget és egyben kijelentette. 

.
 

a kolozsvári szikvizgyárosok üzletmene- ! 

ra fordul... A kölcsönös 
azonban, legalább is a részvénytársaság- 

hogy megalakulásuk fölött i is örömöt érez 
mert a főorvosi hivatalnak is sokkal kel- 
lemesebb, ha nagyobb céggel kell „dol- 
goznia. . . A küldöttség is örült, mert a 
főorvos ur a tovább ak során ugy nyilat- 
kozott, hogy a részvénytársaságon kivül 
álló szikvizgyárak későbbi bekapcsoló- 
dására mindent megkisérel... 
Már-már ugy látszott, hogy minden jó- 

örvendezést 

ba tömörült szikvizgyárosok részéről, 
csakhamar ellenkező hangulat váltotta 
fel, mert a hatóságok minden jószándé- 
kukat vizben hagyták. .. 
Nem szódavizben. Rendes. szénsavnél- 

küli vizben. Kissé zavarosban... 

KKÉETESET VAN... 

A saját jelzésü szódásüvegek ellenőr- 
zési müűveleteiből, minden külön malicia 
helyett, csak kél jellegzetes esetet is- 
mertetünk: 
Hossu dr., az egyik. városi orvos, a fő- 

orvosi hivatal alkalmazásában levő, sza- 
nitárok-nak egy szép napon rendeletet 
adott a szikvizgyárak aznap piacra bo- 
csátott üvegeinek ellenőrzését lletőleg.. 
Az ellenőrök szemeit történetesen a 

részvénytársaságon kivül álló Izvorul" 
szikvizgyár kocsijai ütötték meg. A vizs- milyen „bót' a szikvizgyárosoknak, 6 
gálat éppen olyan gyors volt, mint ami- 
lyen meglepő az eredmény: a három ho- 
csin mindössze 40 saját jelzésü szikvizes 
üveget találtak, egész rakomány idegen 
között. .. 
Az már csak a véletlen játéka, hogy az 

idegen üvegek valamikor éppen a „Mer- 
tulajdonában voltak. Az „Iz- cur R. T." 

vorul' az ócskapiacon tette kezét az de- 
gen cégjegyzést viselő üvegekre, amelye- 
ket az egészségügyi törvény rendelkezé- 
seinek oldalbarugásával, minden különö- 

l 

11 

üveggel, három helyiségben szabad cs 

szerzett üvegekkel kezdte. .. 

már a tervei. Hogy addig nem nyugszi 
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sebb feszélyezés nélkül felhasznált . 
ját céljaira. 
Ne szaporitsak a szót: az elkobzoy 

üvegek a délutánt már ismét az elzvorul, 
ban töltötték. Biztos izvorulból, akaron 
mondani: biztos forrásból állitom. .. 
Nem történt csoda ! Még jegyzőkönyv. 

felvétel sem... 
Csupán annyi, hogy Vlad főorvos u, 

akit atyafisági kötelé L füznek az z 
vorul' tulajdonosához. tudomást szerzett 
az esetről... 
Gata' 1 .. 

Más: : 
Vilad főorvos ur nemrégiben 
falván járt, ahol a „Mercur R. T. egyik 
vevőjénél személyesen üvegellenőrzé 
foganatositott. Miután néhány régről ot 
felejtett, idegen jelzésü szikvizüveget t. 
lált közöttük, kivételesen jegyzőkönyy 
készült. amit elküldött... 
Ne legvenek derülátók: nem a „Me 

cur R. T."-nek kézbesitette ki, haney 
egyenesen felterjesztette az egészségügy 
inspektorátushoz, amely jobb ügyhű 
méltó buzgalommal olyan Ilott mun. 
kát végzett, hog gy a napokban már eg 
5000 lejről szóló büntetési jegyzőköny 
vet is küldött a részvénytársaságnak, 
Amely, persze, hasonló tempóban felle 
bezett ! 
Amennyiben szerénységem a két ese 

közötti defferenciát le tudná zongorázmi 
nyugodtan becsukhatnám az ajtót Pade 
rewski előtt, azzal, hogy tehetségtelet 
kezdőket nem tanitok! 
Igaza van Békeffynek: két eset van. 

EI EGY ÜVEG SZÓDA. 

Szamu 

Azóta már rájöttek az érdekeltek, hog 
a saját jelzéssel ellátott üvegek hasznó 
lata, hasonló körülmények mellett mer 
ben lehetetlen, mi pedig nem kis káosi 
idéz elő a szikviz-fronton. . . Azt se tul 
ják, olykor, hol az üvegek feje... Jól 
lehet, egy kis megértéssel az egész prob 
lémára pontot lehetne tenni! 

Itt azonban, a részvénytársaságba t 
mörült szikvizgyárosokon kivül, nemi 
merik a megértést...! 
Nem képes a „Mercur R. T. "a szikvi 

zet olyan méltányos áron árulni, hogy: 
a másik hat, ha kell, ráfizetés árán is, 
banival olcsóbban adná. .... 
Mit mondjak e ebeti egy lej nálul 
már egy üveg szódaviz! 

e mnden szódaviz al függetlenül 4 
lehet-e megértésre számitani például a 
Izvorulnál , amely váltig azt hango 
tatja. hogy nem nyugszik addig, amig k 
sebbségi kézben van akár egy sz. kvi 
gyár is Kolozsváron.... 
Ugyanez a vállalat, annak, ellenért 

hogy egy Kolozsvárhoz hasonló váro 
ban induló szikvizgyárnak, a törvé 
rendelkezéseinek értelmében, a 
3000 szódásüveggel, 2000 kre erlis 

és 

der 

üzemét megnditania, mondom, ugyan. 
a vállalat, egy szobában, ócskapiac0! 

És igy folytatja. .. : 
Ami pedig a végét illeti, meg vannd 

stb... ip 
Sok a szénsav, több mint kellene. 

Iyen rohamok tarkitják a kolozsí 
szikvizgyárosok egzisztenciára me 
küzdelmét. 
Ráadásul pedig mindre rájár a a rul 
Most van ugyanis folyamatban a 

dásüvegek fejenek kicserélése. hi 
ólom volt, most aluminium lesz. Igy" 
vánja a rendelet! Arra nézve, hozg" 

Aki 

náv 

mnéhény. számot közlök: 
MHárom régi „ólom-fejet", amely 1. i 
nyom összesen, ólomértékben 8-9 lejő 
lehet továbbitani... 11 
Egy „aluminium-fej" 290 lejbe kerül 
Szóval, nagyjában számitva, háron! aiodi 

zi fejért kapnak egy ujat. Nem 
nám, ha a szikviz yárosok az öleml 
kel együtt saját lejüket is elveszten 

No. de legalább a rendelkezések 
szemben, : az üvegek között nincsen ! e 
enség 1 

pi
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Nagyoárad, október 21. 
van a rendőrségen. Nem tudnak 

kezdeni véle. Nincs vele holmi pod- 
ruhatár, semmi. 

fájdalmas tekintet, a szeme s ebben 

idők vizuma, egy meghajszolt, kerge- 

Met. 
e Edgard ujságiró. . 
ang Edgard Berlinben volt ujságiró. 
háza, spórolt pénze, felesége, két gye 

e. Járta a redakciót. Este hazament, 
a a család, várta a gond, az öröm, a 
lalom, a vigság. Lang Edgard élt. 

fost itt van a rendőrségen, kopottan, 

hosan és fáradtan Váradon. Itt van, 
4 egy este azt mondták neki, hogy jó 

sürgősen, igen sürgősen, tovább álla- 

Berlinből, ha kedves az ő, meg a csa- 

ja élete. 

odott tömeg rohant és kiabált. Rend- 
utók szirénái 
g kollega vitte a feleségét, meg a 
trekét az égő őrült Berlinen át a ha- 
felé, mint egy meghajszolt vad a 

ykeit, akikért remeg, akikért él s aki- 
meg akar megvteni. 

rohant már át. Franciaországból 
Igrádba, innen Magyarországba. Most 
ániába tették át. 

indenütt találtak benne valamit. 
denütt hibázott valamije. Nem voltak 
dben az irásai. Sehol nem kellett. Se- 
re nem nyughatott. Nem volt seheol 
nyugtató tekintet, egy marasztaló 

dulat. Nem volt számára hely, állás, 
y ut. Nem kellett ez a szomoru intel- 
tuel, ez a meghajszolt vándor senki- 
se. És valóban minek is kellett vol- 

1! Lang kollegánál nincsen fegyver, 
vagy kézigránát. Elfelejtette magát 

zerelni modern s szükséges eszközök- 
Érkezésekor igy hát mindenki látta, 

1 használható, sajnálatos idegen, fur- 

rsan tovább, tovább. Európa ma nem 
Ha használhatatlan idegent. 

lang kollega furcsa futásán nem lehet 

aszná 
merő 
káosz 
e tuld. 

prob 

ba ti 

Imagukat, megállapitani, 

k haszontalanok és más uj 
nek. 

sak a távolság változik, a történet 
denkor sablonos s unalmae, ugyanaz. 
degy, hogy Váradtól -Brassóig, Csik- 
redától -Bukarestig szállitják, tolon- 
ák, idézik és hurcolják a gondolkodás 
eszmés munkássát, avagy nagyobb a 
s az ut Berlintől Belgrádig. 
la Európában eleodródtunk valame- 
st térben meg időben. Ma igy jár az, 
gondolkodni mer. Régen ennyi szá- 

dással ünnepelt vezért kreált volna 
antik világ. Ma más az ütem, a tem- 
és részvállalás is. Megcserélődött min- 

1 és átértéklődött is egyben. A gondo- 
ot gázra cserélték. A gondolat 
nkását hallgatásra intik. A boldog 

gy21 
is, 

nálul 

nül is 
ául a 
ango1 

zikvi 

lenére 
város 

'rvéni 
alábi 

ferli e legállok egy pillanatra Lang Edgard 

gyali m Egon Erwin Kisch kényszerült 
piaco dját, kit nem kiadó, nem cikktéma, 

zágokon által, hanem az idő kergeti, 
arja és ez utaztatja. 
ipikus riporter, modern riporter, szá- 
40 riporter Lang Edgard, akit a leg- 
gyobb, legszédültebb, legérdekesebb, 
rzalmasabb szélvész utaztat: a meg- 
vult európai ziívatananan 
ki riporterből 
Mavá rongyosodott. 

ranna! 

ug51 

zsval 

rud: 

a Gábor Istoán. 

5, ehamottegyári szakmában kellő ta- * 
pasztalattal rendelkező 

egyészmérnököl, 
íl u 

gvártár az anyaganalizis mint nyersáru- 
és éetes terén kellő gyakorlattal 

ir. Afá A ..... : léséy nlatokat eddigi müűködés megjelő- 
dető ébe, Clui kérünk 
tke 

e441144 7o1 A gyimesvölgyi községek 
„lázadása" a hivatalos vizsgálat 

Minden cókmokja 

berlin égett. Az 
utcán megz

avart, té- 

ang Edgard azóta rohan. Négy orszá- 

középkori jószág. Csak tovább vele, 

álkozni. A legtöbb megállani egy 
anatra az életénél s lerakva mellé sa- 

ern, száguldó riportersége előtt. Tisz- 

n riportvágy kerget pattogó ostorral 

a legszörnyübb riport- 

t az, aki nem zavar s nem kavar el- 
szelet a megszédült európai orkánban. 

Szakértő jehgére Rudol! Mosse 

borzolták az idegeket. 

megvilágitásában 

A gyimesvölgyi tömeges adóbehajtás elleni 
tüntetéssel kapcsolatosan rémregénybe illő 
részletek jelentek meg a fővárosi sajtóban. Vi- 
lágos, hogy ezeket a nagy román lapokat cél- 
tudatosan félrevezették a gyimesi eseményekkel 
kapcsolatosan. Ezek a hirek gyors mozgásba 
hozták a pénzügy, belügy és igazságügyi mi- 
nisztériumokat. Szigoru távirati utasitások ér- 

gek a helyszinén győződjenek meg: mi is tör- 
tént a Gyimesvölgyén? 
Igy Otetea Aurél dr. megyei főispánnal az 

élén, Mihuta főügyész és Antonescu vizsgáló- 
biró azonnal a helyszinre siettek, ahol már a 
csendőrség Rádulescu szárnyparancsnok és 

Gyimesbükkön 

Vlad csikszépvizi törzsőrmester vezetésével be- 
fejezte a vizsgálatot. 

Eszerint 16-án délelőtt kilenc órakor Gyi- 
mesbükkön, mintegy 200-250, tulnyomó rész- 
ben asszonyokból álló tömeg vonult a község- 
háza elé. Néhányan közülük az utcán álldogá- 
ló szekereik mellől csatlakoztak a tömeghez s 

A vizsgálat kétségtelnül kideritette, 
nem volt felfegyverkezve a lakosság. Nem 
akart támadni, még kevésbé vért ontani, ahogy 
azt a céltudatos és a jóhiszemü közönség félre- 
vezetésére irányuló hirek terjesztették. Csupán 
tudi akarta azt, hogy mi van a községi erdő 
legutóbb felmért vágterületével és, hogy a 
nyolcezer köbmétert kitevő famennyiségből 
osztanak-e ki közöttük valamit? 

Közben, amint ez ilyenkor történni szokott, 
kirobbantak a szenvedélyek. Az előljáróság ta- 
pintatlansága következtében, mely okos maga- 
viselettel percek alatt jóirányba terelhette vol- 
na a tömegszenvedélyt, kirobbant a kiméletlen 
adóbehajtás és iskolabirságok körüli elkesere- 
dés. Követelték az adóvégrehajtás jelenlegi ki- 
méletlen formájának felfüggesztését. 
tatták, hogy ne hordják el házi berendezéseiket 
és gazdasági felszereléseiket a foglalás pilla- 

natában. Kikeltek az iskolai birságok ellen és 
követelték, hogy azokat a szülőket, akiknek 

Hangoz- 

gyermekei több kilométer távolságban laknak 
az iskolától és szegények, ne birságolják meg. 
Vegyék tekintetbe, hogy nem tudják ruházni 

iskolaköteles gyermekeiket s azért maradnak 

le távol. 
hogy Euró- [/ 

ban évek óta kergetik az embereket, 
utat ke- 

A keserüségek jobban és jobban felszinre 
kerültek s igy kifakadtak az iskolák kizáróla- 
gos román nyelvü tanitása ellen is, Hangoztat- 

ták, hogy gyermekeik anyanyelve magyar. Ro- 
mánul egy szót sem tudnak. Ennek következ- 
tében a kizárólag román nyelvü állami isko- 
lákban a legelemibb tudásokat sem sajátitják 

el. Analfabéták maradnak. 
Ilyen hangulatban érkezett a tömeg közé 

Vorzsák gyimesfelsőloki adóvégrehajtó. Sántha 
Péterné (Perdi) nyolegyermekes aszony felis- 
merte. Rákiáltott: 
- Miért foglalta le és vitte magával csergéi 

met? Hol vannak? Azonnal adja elő! 
A végrehajtó tiltakozott a megszólitás módja 

ellen, mire az elkesredett csángóasszony guzsa- 
lyát összetörte a hátán. 
Ez a végrehajtó volt a „lázadásnak" minősi- 

tett és az egész országot lázban tartó esemény 
egyetlen „áldozata". Hogy Ciurdea igazgató- 
tanitót, az adóhivatal főnökét és másokat vé- 
resre vertek volna, valótlan. 
Csupán annyi igaz, hogy Ciurdea igazgató- 

tanitó ellen lármázott a tömeg. Emberségesebb 
magatartást követelt tőle és szemére vetette, 
hogy néhány nappal ezelőtt, félelemből lelőtt 
egy ártatlan szolgát. 
A szokatlan eseményről értesitett Sultz őrs- 

parancsnok négy csendőr kiséretében a hely- 
szinre érkezett s távozásra szólitotta fel a tö- 
meget. 
Nem engedelmeskedtek neki, mire néhány- 
szor a levegőbe lőtt. Erre sem akart távozni 
a tömeg, hanem kérései teljesitését köve- 
telte. 
Mintegy két óra hosszáig targyalt, lármázott 

az izgatott tömeg a községháza előtt. anélkül, 
hogy veszedelmesebb magtartást tanusitott vol- 
na. Végre belátták, hogy hiába várnak s szét- 
oszlottak. 

MI TÖRTÉNT GYIMESKÖZEPLOKON? 
Gyimesközéplokon 120-150 főre rugó tömeg 

jelent meg a községháza előtt. Amint a vizs- 
gálat adatai igazolják, aznapra adóügy cimén 

idézve is voltak oda. A dobolás utján kapott 
utasitás szerint nem délután, hanem délelőtt 
jelentkeztek a községházán. 

Mielőtt megjelentek volna a hivatalos közegek, 
előtt, Pora Imre erdőőr öt pontos, magyarnyel- 
vü kérvényt szerkesztett és olvasott fel a nép 
előtt, A tömeg helyeselte a követeléseket, mire 
Tankó György gazda, két társa kiséretében, 
átadta azt a jegyzőnek. ; 
A kérvény a következőket tartalmazta: 

1. Az adóvégrehajtások során ne szedjék el 

igy karjukon tartották fejszéjüket, vagy fahu- 
zó csákányukat is. 

hogy 

a fizetni nem tudók zálogtárgyait, hanem hagy- 
ják a tulajdonosok birtokában. Az összeszedett 
és a községháza lomtárában porosodó holmi- 
kat azonnal adják vissza. 
2. Az állami iskolákba nevzzenek ki magya- 
rul tudó tanitókat. Tanitsanak magyar nyel- 
ven, mert a jelenlegi rendszer mellett gyerme- 
keik analfabéták mardnak. Jegaikhoz annál in- 
kább ragaszkodnak, mert igy rendelkezik a 
triánoni békeszerződés. 

3. Az agrárkisajátitásokkal kapcsolatos zür- 
zavaros kérdéseket a lehető legrövidebb időn 
belül rendezzék. 

4. A község utjait az ott dolgoztató faüze- 
mek saját költségükön hozassák rendbe, mert 
ők használják és teszik tönkre azokat. 
5. Engedélyezzék hetenként tartandó gyülé- 
seiket, melyek során panaszaikat és sérelmei- 
ket akarják megtárgyalni s az illetékes ható- 
ságok elé terjeszteni. 
A községi jegyző elvette az irást és meg- 

igérte, hogy azonnal intézkedni fog s kérései- 

Imre erdőőőr, 

De a tömeg kézzelfogható eredményt akart. 
ket az illetékes tényezők elé terjeszti. ! 

ményről tárgyal Gömbö 
A külföldi saijtó nagy jelentőséget tulaijdonit a magyar miniszterelnök 
varsói látogatásának - Lengyelország uj politikai hurt tleszit ki és 

Mi történt Gyimesbükkön és Gyimesközéplokon ? 
Csikszereda, október 21. 1keztek Csikszeredára, hogy az illetékes köze- 1 Felszólították a jegyzőt, adja vissza adóba el- 

hurcolt zálogtárgyaikat. Dr. György Gábor 
pénzügyigazgató utasitására ez meg is történt, 
mire a lefoglalt szekerekre felpakolták a hol- 
mikat s éneklés közben, nagy örömmel szálli- 
tották haza. 

20 EMBER LETARTÓZTATÁSBAN 

Rádulescu csendőrszárnyparancsnok nyomo- 
zása során, mintéegy harminc egyént vett őri- 
zetbe a két községben. Későbben csak négyet 
tartott fogva közülük. Éppen a csikszeredai 
ügyészségre akarta inditani őket, amikor Ote- 
tea dr. főispán, Mihuta főügyész és Antonescu 
vizsgálóbiró megjelent a helyszinen. Tájékozód. 
tak a nyomozás eredményéről, melynek alapján 
utasitást adott a főügyész, hogy 
20 embert kell letartóztatni és előállitani a 
csikszeredai ügyészségen. 
Igy a tömeg állitólagos vezérei: Nagy Pétet 

Anoka, Oltean Demeterné, Bilibók György, 
Nagy István, Hajnála Péter, Papp Péter Szőcs 
Demeter, Kolcser György, Sántha Péterné (Per- 
di), Motor Kata, Bilibok János, Cojocaru 
György, Szőcs Demeterné, Galaczi Andrásné 
gyimesbükki és Tankó György Gáboré, Póra 

Tankó Imre Istváné gyimeskö- 
zéploki lakosok letartóztatásba kerültek. 
A gyimesvölgyi óriási port vert „lázadás" a 

tárgyilagos nyomozás során közönséges hivata- 
los közegek elleni erőszakra zsugorodott össze. 
Nem ontottak vért az elkeserdett gyimesvölgyi 
csángók, hisz a lapok által félig agyonvert ta- 
nitó, adófőnök és mások, vigan sétálnak Csik. 
szereda utcáin s ők maguk is nevetik a buka- 
resti ujságirók tulságosan élénk fantáziáját. 

Ferencz Gyárfás 

megszilárditja nagyhatalmi helyzetét 

Varsó, október 21 
Gömbös magyar miniszterelnök varsói 

utját nagy figyelemmel kiséri az egész 
európai sajtó és a diplómáciai körök is. 

Hivatalosan a magyar miniszterelnök kul 
turális és gazdasági egyezménvről tár- 
gyal Varsóban, ezen tul azonban ugy a 
magyarországi, mint a külföldi lapok ki- 
har gsulyozzák, hogy 

a két ország baráti összekapcsolódásá- 
nak kétségkivül nagy politikai jelen- 
tősége is van s Lengyelország nagy po- 
litikai érettségről tesz tanuságot, ami- 
kor igyekszik baráti körébe vonni Ma- 
gyarországot. 

Jelentéseink szerint egyébként a ma- 
gyar miniszterelnök vonata este 11 óra- 
kor futott be a varsói pályaudvarra, a 
melyet magyar és lengyel zászlódisszel 
tettek ünnepélyiesebbé. Az állomáson 

ügyminiszter, a város főpolgármestere és 

A francia sajtó 
A párisi lapok is nagy jelentőséget tu- 

lajdonitanak Gömbös varsói látogatásá- 
nak. - Egvyrészük azt hangsulyozza, 
hogy Lengyelországot nagyhatalomnak 
kell tekinteni. A megindult tárgyalások 
menetébe beleavatkozni nem volna he- 
lyénvaló, mert ezt Lengyelország kihivás- 
nak vehetné. Engedni 

tőségeket felmérni amugy is csak akkor 
lehet. 

D'Ormesson, a Journal külpolitikai 
szerkesztője azt hangsulyozza, hogy Len- 
gyelország finom politikai játékot üz és 
szabadkezet akar fiztositani magának bi- 
zonyos irányban. A magyarokhoz való 
közeledéssel lehetővé is válik . számára 
az, hogy uj politikai hurt feszitsen ki s 
ezzel nemzetközi helyzetét megerősitse. 
Az angol lapok ugyancsak élénken fi- 

figyelik a varsói tárgyalásokat, a meg- 
egyezés értékelésével azonban várnak a 
tárgyalások befejeztéig. 

A budapesti Uj Nemzedék külön mun- 

ell tehát, hogy a 
tárgyalások végetérjenek, hiszen jelen- 

Kozlovszky miniszterelnök, Beck kül- 

számos előkelőség várta Gömböst. Az üd. 
vözlő beszédek elhangzása után az Eu- 

" 
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rópa szállóba kisérték a magyar minisz 
terelnököt. 

Szombaton délelőtt Gömbös először 
Kozlovszky miniszterelnököt látogatta 
meg, majd a kormány több tagját. A dé. 
li órákban Mosciszky köztársasági elnök 
fogadta kihallgatáson, sőt villásreggelin 
is magánál tartotta. Délután megkezdőd- 
tek a kulturális egyezmény tárgyalásai 
A két ország között jelentős diák- és 
gyermekcsere akciót terveznek. A kultu. 
rális egyezmény tárgyalásával egyidejü. 
leg megindultak a gazdasági egyezményt 
előkészitő megbeszélések is. A lengyel- 
magyar áruforgalom az utóbbi időben 
hanyatlani kezdett. Most vegvyesbizott- 
ságot terveznek, amely kivizsgálja majd 
a hanyatlás okait és javaslatokat tesz az 
árucsere felélénkitésére. 

Délután hat órakor Gömbös telkereste 
Pilsudszky marsallt is. 
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állásloglalása 
katársat küldött ki erre az 
Varsóba. Ez a munkatárs 
hogy Gömbös miniszterelnök nemcsak 
lengyel -magyar kulturális egyezményt 
készit elő, hanem az ennél sokkal fonto- 
sabb gazdasági kapcsolatokat épiti ki. 
Ezért is vitt magával gazdasági szakér- 
tőket is. 

alkalomra 

Repülőverseny Anglia és 
Ausztrália között 

London, október 21 
Az angliai Mildenhall repülőtérről ma 

indultak el a világ legnagyobb repuülő- 
versenyének résztvevői. A versenyzők- 
nek 20 ezer kilóméter utat kell megten- 
niök Anglia és Ausztrália között. A dij 
100 ezer ausztráliai font lesz. A verseny- 
zők szabadon választhatják az utvonalat, 
de bármerre is repüljenek, ellenőrző ál- 
lemásokon kell jelentkezniök. A verseny 

első állomása Bagdad lesz. 

azt jelenti. 
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dolja. 

Az iró lelelőssége 

A Revue Mondial egy 
ezentelt egy kérdésnek. 

A kérdés: Az iró felelőssége. 

Ehhez a bőtémájua problémához ren- 
getegen szólottak hozzá. De mindegyik 
között Suzanne Serin asszonynak a cik- 
ke fogott meg. Suzanne Serin egy leány- 
internátus orvosfőnöknője, aki cikkével 
kapcsolatban Paul Bourgetről is beszél 
és elmondja, hogy Paul Bourget egyik 
könyvében egy fiatal leány öngyilkos- 
ságát irja le. A regény annyira hatott 
egyik leányinternátusi növendékre, hog 
néhány nappal a könyv elolvasása után, 
szintén öngyilkosságot követett el. Életé- 
nek szerencsétlen momentumait annyira 

egész számot 

megegyezőnek találta a könyvben sze- 
replőjével, hogy ugy látta, nem lehet 
más kiutja, más megoldása, mint a 
könyvben szereplő leánynak. 
Amikor Paul Bourget a leány öngyil- 

kosságáról értesült, megrendült és két- 
ségbeesett. Talán ekkor látta maga celőtt 
először tisztán, hogy milyen hatalmas 
fegyver a toll s mi lehet egy irásnak a 
következménye. Belátta, hogy az embe- 
rek idegrendszere, gondolkodása más és 
más, talán lehetetlen egyformán hatni 
ugyanazokkal az eszközökkel s végzetes 
Jehet valami, ami talán gyógyitásnak, 
orvosságnak készült. Hosszu hónapokig 
nem irt le az eset után Bourget egy szót 
sem és barátainak kétségbeesetten mon- 
dotta el, hogy talán sohasem ir ezentul) 

Még itt van előttem a Revue. Pár hetes 
szám. Még elég friss. És előttem van egy 
másik francia irás is. Szintén lap: Echo 
de Paris. 
Ebben Pertinax cikkét olvasom. Gyü- 

lölködő, felhorkanó irás. A marseillei 
események kapcsán Magyarországot vá- 

Ez a bünbakkereső, franciákat védő 
kapkodás megállit. Az érvek a logikát- 
lanság merész száguldásában ugy érzem, 
végleg megutáltatják velem a betü és 
irás szentségét. 

Hol van itt az iró felelőssége? Hol van 
itt a bourgeti remegés, amely reszketve 
gondol egy helytelenül leirt mondat vég- 
zetes következményeire?! S merengve a 
betü és irás mai propagandisztikus aljas- 
ságán, egy régi bourgeti világba vágyva, 
nagyon messzinek tünik az ut, amit a 
betü Bourgettől Pertinaxig bejárt. 

(r) 

- Magyar nótáért birságoltat a román 
zeneszerzők egyesülete. Csikszercdáról 
jelentik: Megirtuk, hogy a román zene- 
szerzők egyesülete valóságos hajóvadá- 
szatot inditott Csikmegyében a „népze- 
nészek' és muzskásfogadó székely legé- 
nyek ellen, akik a falusi mulatságok so- 
rán eljátszott magyar nótákért naem ríét- 
ták le a zeneszerzők egyesületén k a di- 
jekat. Kétséges az hogy az ismeretlen, 
vagy ismertős zeneszerzők munkájáért fi- 
zetés járna a zeneszezőknek Ennek 
dacára tömegesen kerülnek a csksezere- 
dai törvényszék elé a ezékelyek. Leg- 
utóbb Kurko Imre. S.nka György, Nagy 
Lajos, Incze István, Radlu Béla, Gál Ve- 
renc, Todi Jánosa és más csikszentdomo- 
kecsi, illetőleg gyimesi lakosokat 59 -50 
lej pénzbirságra itélte a birósázgz 

- Bethlen Mária gróinő vándorkiállitása Bu- 
karestben. Tudósitónk jelenti: Bethlen Mária 
Erófnő Erdély nagyobb városaiban már isme- 
retes népmüvészeti vándorkiállitásának az 
nyagát most Bukarestbe vitte fel, hogy a ro- 
nán főváros közönségével is megismertesse. A 
kiállitás november 3-án nyilik meg a Liga Cul- 
lura (Bulevardul Schitu Magureanu) nagyter- 
mében és november 21-ig tart. A grófíné végig- 
átogatta a főváros előkelőségeit s többek kö- 
zött sikerült megszereznie Cantacuzino herceg- 
nő és Jorga Miklós volt miniszterelnök pártoló 
támogatását is. 

... , .. - Emelkedik a hőmérsékletünk. Eg; 
berlini orvosprofesszor méegállapitotta, 
hogy a nagyvárosi ember átlagos hőmér- 
séklete az utolsó évtizedek folyamán vala- 
mivel emelkedett. A mai idők gyors élet- 
üteme állandó idegizgatottságot teremtett 
és ez emeli fel valamivel az átlagos hőmér- 
sékletet. Ez az emelkedés különösen Né- 
metországban főleg Hitlernek köszönhető. 
Ezt azonban persze nem a német profesz- 
szor mondja. 
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- Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: A marosvásárhelyi rendőrség megke- 
resésére Kolozsváron letartóztatták Per- 
cze Andort, akinél a házkutatás során lo- 
pásból és betörésből származó holmikat 
találtak. - Özv. Csiki Lajosné Széche- ! 
nyi' téri elárusitónő öngyilkossági szán- 
dékból marószódaoldatot ivott. Beszálli- 
tották a klinikára. Állapota javlóban 
van. - Vlad Andrei gépkocsivezető fel- 
jelentésére a rendőrség letartóztatta és 
átadta az ügyészségnek Turós Géza és 
Maris Joan soffőröket, akik a feljelen- 
tőtől egy akkumulátort és egy dinamót 
loptak 4 ezer lej értékben. 

ABLAK 
Bernini kutját mindenki ismeri, aki valaha Rómában járt. A napokban nem 

csekély ijedelmük ovolt egy reggel azoknak az embereknek, akik a kut körül jár- 
tak. A kut medencéjéből ugyanis egy jól megtermett alligátor mászott ki és lassan 
a közelben lepő ujságházikóhoz lépdelt. 
pot Valaki értesitette az állatkertet, ahonnan hamarosan 

Ott elnyeltegy nagy csomag reggeli ia- 

ápolók és a megszökött állatot pisszaszá llitották. Azt állitják, hogy az alligátor 
nagyon szereti az ujságot - megenni. 

Ezek a számok közölték ugyanis Mussolini döbbenetes militarista szólamait. 

Ujabb áldozatot követelt a 
ee 

csernovici lestő tragédiája 
A tragikus sorsu festő barátnője öngyilkos lett 

Csernovic, október 21. 

Előző számunkban beszámoltunk Procopovici 
festőmüvész tragédiájáról. Megirtuk, hogy a 
csernovici rendőrség első feltevése szerint a 
festőt a dulakodás hevében Jonascu nevü ba- 
rátja dobta le a balkonról. 

A rejtélyes ügyben ma rendkivül érdekes 
fordulat állott be. A hatóságok megállapitot- 
ták, hogy 

"e 

RUTH, 

az amerikai baseball-játék nagymestere, 
akit szükebb hazájában „Babe'-nek ké- 
nyeztetnek, 21 épvi aktio sporttevékeny- 
ség után pvisszaponul „Babe" az Egyesült 
államok legjobban fizetett és legelké- 
nyeztetettebb profija volt, aki mint 
többszörös milliomos vonul pissza a po- 

rondról. 
... 

- Felmentették a csendőrörmestert. 
Székelyudvarhelyről jelentik: Még az 
1952 évi képviselő és szenátorválasztás 
alkalmával történt, hogy dr. Jodál Gá- 
bor, az udvarhelymegyei Magyar Párt el- 
nöke és dr. Hinléder Ákos a párt ügy- 
vezető elnöke 1932 julius 24-én a szená- 
torválasztás napján Zetelaka felé igye- 
keztek. A községbe azonban nem érhet- 
tek be, mert nem messze céljuktól, meg- 
állitotta autójukat Simolescu csendőrőr- 
mester és visszatérésre kényszeritette a 
két magyarpárti vezetőt, akik ezért a 
csendőrőrmestert hivatalos hatalommal 
való visszaélés büntette miatt feljelentet- 
ték. A széles körben érdeklődést kivál- 
lott ügyben ma tartotta meg a főtárgya- 
lást a székelyudvarhelyi törvényszék. A 
tárgyalás folyamán az őrmester beismicr- 
te tettét, de azt hozta fel védelmére, hogy 
arra az akkori prefektustól kapott szobe- 
1 narancsot. A sértettek erre azt haz:ák 
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déséért is. 

a festőt nem vendéglátó barátja dobta le az 
erkélyről, hanem Procopovici saját maga kö- 
vetett el öngyilkosságot, 

azért, mert azt hitte, hogy verekedés közben 
agyonütötte barátját. A különös halálesetnek 
ujabb fordulata az is, hogy 
a festőmüvész Farcas Aglaia nevü barátnője 
ma megmérgezte magát, barátja halála miat- 
ti fájdalmában. 

A nőt haldokolva szállitották a kórházba. 

fel, hogy a csendőrőrmester törvényel- 
leres parancsot nem teljesithet még ak- 
kor sem. ha erre a prefektus is utasitja. 
Ennek ellenére a törvényszék elfogadta 
Simolescu őrmester védekezését és a 
vádlottat felmentette. A felperesek az 
itélőtáblához fellebbeztek. 

- Anyósok napja. Mexikóból jelentik: A vi- 
lág első anyósnapját a mexikói Amarillóban 
tartották meg. Az anyósnap több évezredes 
előitélettel számolt le. A menetben táblákat és 
transzparenseket hordoztak, ezzel a felirással: 
„Szeretetünket fejezzük ki anyósaink iránt és 
elismeréssel adózunk nehéz életfeladataiknak." 

- A beszélő szobor. Washingtonban állitot- 
ták fel a világ első beszélőszobrát. Egy gép- 
ember ez, mely pontosan Colombus Kristóf ké- 
pei alapján készült. A Colombus-szobornak 
messzehangzó hangja van és naponként kétszer, 
délelőtt tizkor és este hétkor ezt kiáltja: „Én 
vagyok Amerika felfedezője." 

* Dr. Svéd Margaretta orvos kültöldi tanul- 
mányutjáról hazaérkezett, rendelését ismét 
megkezdte Diciosánmartin, Piata Carol 3. sz. 

- Taxiba ült a kutya. Az ebkedvelők 
bizonyára örömmel olvassák ezt az alábbi 
történetet, melyet az angol lapok szélté- 
ben-hosszában megirtak. Johannesburgban 
valami nagy vásár volt és a zürzavarban 
egy kutya elvesztette a gazdáját. Egy da- 
rabig szaglászta a nyomokat, de ugy lát- 
szik, hasztalanul, mert végül is egy taxi- 
soffőrhöz ment, akihez addig törleszkedett, 
mig végre a soffőr megnézte a kutya nya- 
kán lógó bélyeget és megállapitotta a gaz- 
dája cimét. Vidám csaholás közben érke- 
zett a kutya haza és a gazdája örömmel fi- 
zette ki a soffőrnek a viteldij háromszoro- 
sát. 

- Nők, mint végrehajtók. Tudósitónk jelen- 
ti: A londoni pénzügyi hatóságok legujabban 
nőket akarnak alkalmazni adóbeszedésre. Két- 
ségtelen, hogy a nőknek megnyerőbb külsejük 
van, mint a férfiaknak és nehéz nekik ellent- 
állni. Jaj az adózóknak! 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak 
akik drága Halotftunk, néhai Sárossy Lajos 
elvesztése fölötti mélységes fájdalmunka! meleg 
részvétükkel enyhitették, koporsójára virágot 
helyeztek, vagy a femetésen megjelentek, - 
ezuton mondunk hálás köszönetet. 
Külön is köszönetet mondunk a Rém. 

Kath. Egyház Tanácsnak, a Róm. Kath. 
Szent Ferenc III. rendnek, a Brassói Székely- 
társaságnak, a Brassói Magyar Dalárdának 
és a Szücs-, Szabó-, Cipész- és Csizmadia 
Ipartársulatoknak a femetésen nagyszámban 
való részvétteljes megjelenéséért, a Magyar 
Dalárdának a temetésen való közremükö- 

A GYÁSZOLÓ CSALÁD. 

eljöttek a krokodil- 

40-50 borotválás 
egyetlen-egy pengével 

Takarékosság és kényelem is csakis 
a világhirü Valet biztonsági bo- 
votváló készülékkel. 10 másodperc 
alatt ki van fenve. 10 másodperc 
alatt ki van tisztitva. Nem kell szét- 
szedni. Nem kell csavargatni. 40-50 
kifogástalan borotválás minden 
egyes pengével. 

könyvosztályában. 

1934. október 22 

Iiz neny 

100 le 
Safety Razor. 

Fél kilenc órakor kezdőd 
Szigeti 

szállitással 45 lej. Kapható a Brassói 

. A 
brassói hangversenye 

lesz 

Brassó, október 21 
Szigeti József brassói hegedüversenye, lam 

előzetesen jelzett 
kilenc óra helyett már fél kilenc órakor k, 
dődik, y 

mert a müvész nyomban a hangverseny utá én 
tovább utazik Brassóból. A rendező hangyy 
senyiroda kéri a pontos megjelenést, mert 
kezdés után lezárják az ajtót. lej 
A jegyelővétel vasárnap a Redout pénztát 

nál egész nap és a koncert napján is ugyam s741 
még tart. Jegyek már csak korlátolt számb 
válthatók. leg 

195. 
IDŐJÁRÁSJELENTÉS ; 

budapesti időjárás- (tal 
kutató intézet jelenté- 
se szerint délnyugati 
és nyugati légáramlás. aT-. / 
változó felhőzet, fő- 1 x 7zás 
ként az ország észak- vál 
nyusati részén kopés 
eső. Nappal némi fel- I 
melegedés, éjszaka ke- vis 
leti és délkeleti része- 
ken fagy vérható. , ati 

Uj ipari törvényen 
dolgoznak 

Bukarest, október 21 
Illetékes helyről ugy értesülünk, hogy a k 

mány még az őszi ülésszak folyamán parlamui 
elé terjeszti az uj ipari törvényjavaslatot. 1 
kisipar szempontjából igen jelentősnek igí 
kező törvénytervezetet egy jogászbizottság i 
litja össze, az irattárban levő törvények, rű / 
törvényjavaslatok és királyi rendeletek alp lej 
ján. : ny 

zat 

- A has gyakori teltsége, a rekesz erősell ai 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztői mnal 
nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság ! ket 
természetes „Ferenc József" keserüviz há évr 
nálata által megszüntethetők és az agy 
szem, tüdő, vagy sziv felé irányuló vértől! eze 

lások ellensulyozhatók. 
bar 

Nae Jonesci 
[/ y. .. 

kártéritést követel a 
A . [4 [ 

Cuvántul betiltásáért .A 
Bukarest, október 21 éy 

Nae Jonescu egyetemi tanár, a megszil fa 
Cuvántul főszerkesztője, akit a Duca ellen e I 
követett merénylet utáni napokban őrizet! ki 
vettek, majd később szabadiábra helyezt 1 
kártéritési pert inditott a miniszterelnökség, é 
belügy- és hadügyminisztériumok ellen. M ze1 
Jonescu a lapot beszüntető végzés megsemfl 120 
sitését kéri, azonkivül a lap beszüntetése ket 
eltelt minden nap után 100 ezer lej kártérit jel 
követell. 20. 

VÉGE FELÉ KÖZELEDIK A TEUTSCH- * 
GYÁARI SZTRÁJK . 

Csütörtökön és pénteken, kétheti kemő sza 
sztrájk után, ujra tárgyalásba kezdtek gy 
Teutsch-gyár sztrájkoló munkásainak meg iéz 
zottai és a gyár tulajdonosai. A tárgy1 5 

alapját a gyáros következő ajánlata kél ké 
10-12 százalékos általános béremelés. K sé 
zetlen és alkalmi munkások minimálbére 6 1 ta 

tanult esztergályosok és lakatosok minimáll tet 
re 10 lej, öntők 12 lej. A tárgyalások al2f fel 
képezi továbbá az a pont, hogy a sztrájk 80 
kifolyólag senki el nem bocsátható. Miutál 21/. 
tárgyalások biztató kilátásokkal indulnak kö 
munkások hétfőn reggel veszik fel a munk kö. 
Hétfőn a tárgyalások tovább folynak a " ki. 
kaügyi felügyelőség vezetői előtt. m 

A TÁRSADALOMBIZTOSI fAS e5) eg 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, romál re 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. F0 Sza 
ta Ormai István tanácsos. Ara 33 lej. [% ny 



934. október 20 

október 
lesztési 

....... 

MAz 1934 évi. 4 és fél százalékos Orszáufejlesztési Kölcsön 

ISPEKTUSA 
A kölcsön célja. A Monitorul Oficial 1934 évi julius 10-iki 156. számában kihirdetett törvény és az 1934 évi 2084 sz. 

6-án kelt Min sztertanácsi Napló a Pénzügyminisztériumot felhatalmazza, hogy „1934 évi 44/. /0-os Országtej- 
Kölcsön" elnevezéssel nyilvános aláirás utján kölcsönkibocsátást eszközöljön. 

A kölcsön rendeltetése, hogy fedezze a nemzetvédelem, a nemzetmüvelődés, a földmivelés, utépitési és javitási, va- 

SÁTÁSI 
1 lamint más mulhatatlanul szükséges közmunkák beruházási költségeit: 
a A kölcsönkibocsátás feltételei: 

k 1 Kötvények. Cimletek. A Pénzügyminisztérium ben uttóra szóló kötvényeket bocsát ki „1934 évi 414/, /6-os kötvé- 

4 eket „Országfejlesztési Kölcsön" elnevezés alatt, amelynek nagyságát a jegy zések befejezéséig tényleg kifizetett köt- 

utá iyek végösszege adja. ; 

lej és 20.000 

szám szerepel és igy tovább. 

eg azok 
tizálásáig 

leg junius 1-én törté
nik. 

3. Amortizáció. A 

vissza. 

amortizálásáig Az évi kamat fele junius 1-én, 

A negyedévenként kisorsolt kötvényeket az ese 

Az uj kötvények 1000 lej névértékü t,. 2, 5, 10 és 20-as cimletekben, tehát mint 1000 lej, 2000 lej, 5000 lej, 10.000 
lej névértékü cimletek kerülnek kibocsátásra. 

Minden kötvénynek sorszáma lesz, a ket kötvényü cimleten két, az öt kötvényü cimleten öt, egymást követő sor- 

; tozás. Szelvények. A bemutatóra szóló kötvények évi 44/, "/6-os kamatozásuak 1954 december 1-tői kezdődő- 2. Kamatozás. Szevény másik fele december 1-én kerül kifizetésre, az első kamatfizetés 

A kötvényeken 4C darab szelvény lesz, az első negyven félévi kamatfizetés felhasználására, továt bá egy utalvány 

ftalon), amelynek ell-enében ez első 40 szelvény kifizetése után uiz v ! tnak ki 

Az esedékes szelvényeket névértékben, készpénz gyanánt fogadják el az összes állami 
intézmények. 

kötvények legkésőbb 40 év alatt amortizáltatnak az 1935 évtől kezdődő, negyedévenkénti sorshu- 

zások utján. A junius 1-én beváltandó kötvények sorsolását minden év február 1-én és május 1-én, a december 1-én be- 

sáltandó kötvények kisorsolását minden év augusztus kán, 
e 

kötvények visszaváltása. Nagy prémiumok. Jutaléko 

: dékességkor nagy jutalmakkal vagy beváltási jutalékkal váltják 

elvénytvet szolgáltatnak ki. 

november 1-én ejtik meg. 

a) Amortizáció nagy prémiumokkal. A lejegyzett kölcsön minden teljes milliárd l
eje nagy prémiummal amortizál- 

tatik és igy kifizetésre kerül az első évben. 
; 

3,000 000 
2,.00 000 
2.000 000 

4600 000 

1 ikötvény 3,000 000 leijel összesen 

2 „egyenként 1,009 000 " " 

,. 500 000 , 

4...3250.000 . 
ó.100.000 , . 

57 visszaváltott kötvénny 

A következő években az egy milliárd 
lej névértéket kitevő lejegyzett kötvé- 

zat szerint nagy prémiummal váltanak 

évben. azzal a különbséggel, hogy azok- 
nak a kötvényeknek mennyisége, melye- 
ket 100.000 lejenként váltanak vissze, 
évről-évre egy kötvénnyel csökken. 
A lejegyzet kölcsön, végösszegeben 

szereplő milliárdok töredéke megfelelő 
arányban részesül az évi nagy prémium 
an. 

Az évenkénti nagy prémiumok szét- 
osztása az illető évben megejtett négy 
sorsolás alkalmával, a lehetőséghez ké- 
pest azonos részekben történikk 
A kölcsönjegyzés lezárása után, ami- 
or a kölcsön végösszege már ismeretes, 

21 4zonnal pontosan megállapitandó, a ne- 
gyedévi sorsolások a szüll almával történő 

nem 'agy prémiumok szétosztása. 
zetli b) Amortizációs jutalékkal. Azokat a 
zte kisorsolt kötvényeket, amelyeket nem 
ég FPémiummal sorsoltak ki, az 1000 lel-es 
M1"értéken felül 200 lejes jutalékkal h- 

enk ki. Tehát az 1000 lejes cimieteket 
ót ke0 lejjel váltják vssza, a 2000 lejese- 

ket 2400 lejjel, az 5000 lejeseket 9000 lej- 
a 10.000 lejeseket 12.000 lejjel, a 

2.000 lejeseket 24.000 lejjel váltják visz- 

A kisorsolt kötvényeket a kifizetés 

aváltás értékének megfelelő kézpénz 
yanánt fogadják el az összes állami in- ézmények 
kn mortizációs táblázat. A negyedéven- 
séget amortizálandó kötvények menuvi- 
tatott 8y az összes cimletekre rányom- 
tetm ortizációs táblázat fogja leltiir. 
felölel; z a táblázat féléves beosztással 

80 fél é az egész kölcsön amortizác óját, 
244 elevenként tartandó sorshuzás utján, 

0 félévenkénti kamat mellett, a ötvé it! kamat 

közönyek kifizetését névértékben csz- 

legége (Ezt a féléves beosztásu tabeilát 
a 20-as jutalék é ré- umok fél zas jutalék és a nagy Pré 

ledezésére vonatkozó melieklet. 
egytl "orsolás. A negyedévi sorsolást 
re . mán eszközlik az összes cimletek- 
szankény 18 az egyes 
nyü en 1 csoportositva, a kettős kötvé- 

mleteket tizenként, az ötös cimle- 

nyek mennyisége, amelyet a fenti tábla- 

kötvényeket hu- 

! teket négyenként, a tizes cimleteket ket- 
tőnként, a huszas cimletek egy csoport- 
nak tekintendők. 

-
 

. ; . vissza, változatlan marad, mint az első 

edékességenek napjátó kezdve, a visz-/ 

-
 

-
 

A negyedévenként kisorsolandó kötvé- 
nyek mennyisége, csak a fele annak a 
meannyiségnek. amelyet az amortizációs 
táb azat. mint az illető félévsen vissza- 
váltandót feltüntet, tekintettel arta, 
hogy a kötvények kisorsolása huszas cso- 
portokban történik. A nagy prémiumos 
sorsolásoknál, minden cimlettulajlonos 
olyan mennyiséggel vesz részt, ahány 
kötvénye van, ezek szerint az egyes köt- 
vényü cimlet tulajdónosa egy darabbal, 

Bz államnapir neme 

Összesen 12,600. 000 lejt 
tesz ki. 

l a huszas kötvényü címlet tulajdonosa 
husz darabbal vesz részt. 

7. A kamatozás megszünése. A kisor- 
solt kötvények nem kamatoznak attól az 

időtől kezdve, amikor a visszaváltás 
összeget folyósitották. A visszaváltásra 
benyujtott kötvényeknek tartalmaza ok 
kell a következő amortizációs esedékes- 
ség alkalmával érvényesithető összes 
szelvénvekett 

A biányzó szelvények értékét a visz- 
szavátási összegből levonják. 

8. Adó és illetékmentesség. A ka- 
mauckat, valamint azokat az összegeket, 
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amelvekkel a kötvényeket amortizálják, 
Ugy a szelvény, mint a kötvény tulajdo- 
n.scknak minden levonás nélkü. fizetik 
ki, tehát ezek a fizetések mentesek min- 
denféle adó (elemi és többlet adó) és 
minden illeték alól, továbbá az állam ál- 
tal a jelenben, vagy a jövőben kivetett 
bármely természetü adó alól. 

Uvanigy a kötvények mentesek az 
örökösödési, a hozományi és az ajándé- 
kozási szerződések adója alól is. 

9. A lej stabilitása. A kamatok kifize- 
tése és az amortizáció lejben törtéuik, 
megfelelően az 1929 február 7-én kelt 
valuta törvénynek, tehát 1 lej megfelel 
10 miligram 0.900 finomságu arany ma1 
törvényes értékének. 

10. Lombardirozás, Garanciák és óva- 
dékok. Ezen kölcsön cimleteit lombardi- 
rozásra elfogadják: a Jegybank (Banca 
Nationalá), a Letéti Pénztár (Casa de 
Depuneri) és a Postatakarékpénztár (Ca- 
es, Nationalá de Economii si Cecuri pos- 
tale.) 

Ezeket elfogadják névértéken min- 
den olyan esetben, mikor törvény vagy 
végrehajtási utasitások, garanciák vagy 
óvadékok letételét teszik kötelezővé. 

11 A kifizetések elévülése. Olyan eset- 
ben, ha az esedékességtől számitott öt 
éven belül a szelvényt kifizetésre nem 
nutatták be vagy pedig az esedekee- 
segtől számitott 10 éven belül a kötvény 
amortizációs összegét nem kérték. az"n- 
I-ző szelvény vagy kötvény tuajdouosa 
esveszti az összegre vonatkozó jogai: és 
ezek az államra szállnak át. 

12. Jegyzési határidó. Kibocsátási ár- 
í. Nm. i 

A kölcsön jegyzésének határideje 1954 
november 5-től 19354 november 30-g ter- 
jed. A Pénzügyminiszterium fenntartja 
magának azt a jogot, hogy a jegyzést 
előbb is lezárja. 

Egy darab 1000 lejes kötvény kibocsá- 
tási árfolyama 880 lej, amely összeg a 
jegyzéskor fizetendő be. 

13. Fizetések állami járadékpapivok- 
kal. A lejegyzett kötvények egy része, 
ami nem haladhatja meg a kölcsönjegy- 
zés névértékének 200/0-át, fizethető az 
alább felsorolt állampapir cimletekkel, a 
táblázaban feltüntetett árfolyamokon. 

Mevál anifolt árfolyama 
1. 4 százalékos 1889 évi belföldi 75 százalék 
2.4, 1889 „ kültöldi 75 . 
34,, 1891,, 75 . 
4. 4, 1894 „kültöldi 65 . 
5: 5 , 1894 ,beltőöldi 70 " 
6. 4 " 1896 60 . 

8. 5 " 1903 60 " 
9. 4 " 1905 „A. B. 55 . 

10. 4 " 1905 „konvertált 55 . 

i2z 4 1910 ,beltöldi 55, 
13. 4 " 1910 „kültöldi 55 " 
14. 4/,, 1913 55 
15. 5, 1916 „nemzeti kölcsön 55 
16. 5 . 1919 „egyesülési kölcsön 55 
127 5 1920 „uáépitési kölcsön 55 " 

418. 5 1920 „blokált 50 
19. 5 1922 „kisajátítási amortiz. járadék 50 
20 5 1922 „kisajátitási örökös járadék 50 , 

Az 1000 lejes kötvények tehát, 480 lej 
készpénz és 200 lej állampapir cimlettel 
fizethetők ki. 

Ha az igy benyujtott cimletek értéke 
meghaladná a teljes kölcsönjegyzés név- 
értékének 200/0-át, ezesetben a töbplet az 
állam javára szolgál, mig ha az 2090-nal 
kisebb, a különbözet készpénzben egé- 

: sz tendő ki. 

A fizetés fejében elfogadott ciadeteken 
rajta kell legyenek az 1934 évi decem- 

ber 1 után esedékes szelvények. 
4. Jegyzési helyek. Jegyzések és be. 

üze ések eszközölhetők a jegybanknal 
és összes fiókjainál, a Postatal arékbénz- 
larnál, az összes postahiva' doknál. a 
közpénztároknál és később megállapi- 
anaó pénzintézeteknél. 
A jegyzési helyek a kölcsönjegyzők- 

nek szükséges nyomtatványokat randel- 
kezésére bocsátják. A befizetett össze- 
gekzől nyugtát adnak, amelyek az aláiró 

l ivánságára más személyek nevére 1s 
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szólhatnak, feltüntetve a nyagán a fu- 
lajdonjog átruházását. 
15 A cimletek kiszolgáltatása. A köl- 

csönjegyzők a végleges cimleteket a be- 
izetéss nyugta ellenében a kölcsen- 
jegzvzés helyén vehetik át. ; 

Bucuesti, 1934 októk2 20 

ss. Victor Slávescu 
pénzügyminsiztes 
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Szerkesztetfe : Benczel Bel, 
FIOKKIADÓHIVATAL: Marosvásárhely, 

Bolyai-uica 2. szám 
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Marosvásárhely régi arca 
- uj ábrázata 

A „székely főpáros' régi arcára még 
igen sokan emlékezhetnek. 

Nem is volt olyan régen, amikor még 
nemcsak Erdély minden részéből, hanem 
a régi Magyarországról is iderándulga! 
tak ki a tényleges polgármesterek és a 
iitkos polgármesterjelöltek, hogy „város- 
szépészetet" tanuljanak. Meg kellett néz- 
ni ezt a marosmenti telepényből megle- 
petésszerüen és titokzatosan kinőtt friss 
és üde városkát, amelynek még a legel- 
dugottabb kis girbe-görbesége, sőt még a 
cigánynegyede is ujonnan aszfaltozott, 
derüsen „puderezett" volt, szélein szép 
zöld szalaggal beszegett, virágokkal meg 
mintázott,. Az akkori városi tanácsosok 
meg is ülődtek egy kicsit, amikor az 
egyik tanácsülésen ennek a szép zöld sze- 
gélynek az érdekében ilyen kiadási té- 
tellel találkoztak: ennyi és ennyi darab 
Wakeret pasból' ennyi és ennyi korona. 
Szembemeredtek a „fából vaskarika' té- 
telépel s aztán szemrehányóan néztek a 

„diadalmas' polgármesterre. 

- Hát ez mégis csak sok! Ez a tréfa s 
még hozzá ilyen drágán! 

A „diadalmas polgármester" azonban 
ezuttal is győzött Megmagyarázta, hogy 

az utszéli fáknak, annak a szép zöld sze- 
gélynek pan szüksége ezekre a vasból ké- 
szült töőpédő keretekre. Ez még nem a fá- 
ból paskarika, az csak ezután köpetke- 
zik. Nyert. A tanácsosok felkacagtak s a 
tétel, - mennyi ilyen tétel volt akkori- 
ban - keresztülment a többi után. 

Sikerült a fából vaskarika is: a poros, 
elhanyagolt vidéki mezőpároskából né- 
hány év alatt gyönyörüséges kis „mo- 
dernvároska" lett, kulturoáros, ahogyan 

a marospásárhelyiek dicsekedték. Igaz, 

erősen nyugtalanitóan uj volt. Harsá- 

nyan uj volt. Olyan oolt, mint valami 

gondosan készitett skatulya, amelyben 

még nem csomagoltak semmit s attól iga- 

zán táool volt, hogy játékos gyermekke- 

zek közé kerüljön. 

De ovolt „külseje" és egyénisége. S lett 

rövidesen tartalma is, mintha fialalsága 

förnényszerüen hozta voolna magával a 

szellemi élet fiatal felpezsdülését is Kul- 

turváros lett Marosvásárhelyből s kultu- 

rája lendületes polt, tradició-hökkentő és 

hetyke. 

Igy alakult ki az „arca", amely végül 
is palóban arc lett, mert egy város elepen 

szellemisége tekintett ki belőle. 

Amaz erős, diadlalmas 1olgármester 

redig Bernády György ooill 

Aztán jöttek a nehéz idők, fölösleges 

bövebben kifejteni, hogy milyen nehez: 

zek. A páros hirtelen öregedni kezdett. 

Utcái felráncosodtak, a zöld szegélyek 
kirojtosodtak, virághimzései kifakultak és 
ahogyan egyre roskatagabb és öregebb 

lett, ugy ekményedtek meg arcán a pv0- 

nások, merevedtek meg régi játékos moz- 
dulatai és ugy acélosodott meg az a szel- 

lemiség is, amely az arcából kinézett. 

Szomoru és elnyütt lett a város régi 
arca, de csontos és kemény. 

Ilyen állapotban találta őt a második 

„diadalmas polgármester". Az a bizonyos 
Dandea Emil. Benne is felbuzgott az az 
erő, amely megkisérli a fából ovaskari- 
kát Nem, a város régi arca nem ftetszelt 

neki. 

Változtatni akart rajta... 

Kétségtelen, hogy ő Marosoásárhely 
második nagy épitője. Tanuskodnak er- 
ról azok a „befejezetlen épületek", ame- 
Eveket most be fog fejezni. Kettő közü- 
lük hatalmas tempiom. Olyan helyre ke- 
rültek ezek ketten, hogy a város urainak 
látszódjanak. Látszódjanak! 

Mert a látszat szerint alakul most Ma- 
rospásárhely uj ábrázata. Az az ábrázat, 
amelyből nem fog most már kitekinteni 
a város igazi szellemisége, mert a szelle- 
miséget nem lehet annak eredendő tulaj- 
donságai ellenére megoáltoztatni Az 
öreg arc elhaloányul, de az uj ábrázat 
nem adhat uj jelleget. 

Ezt még Dandea, a város második 
nagy épitő és „diadalmas polgármestere" 
sem csinálhatja meg. 

Marosovásárhely csak most látja, hogy 
ez az a bizonyos „fából bpoaskarika', 
amely nem sikerülhet. 
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Marosvásárhelyről, a „befejezetlen épületek 
városáról" 
Az erdélyi magyar sajtóban sürün és nem 

éppen dicsérő jelzők keretében látott napvilá- 
got ez a név: Dandea Emil, a marosvásárhe- 
lyi polgármester. 
A marosvásárhelyi ügyvéd, aki anyagilag 

független, már kétszer állott a „székely fővá- 
ros" élén. 
Először mintegy tiz évvel ezelőtt, amikor 

négy évig vezette a város ügyeit és másod- 
szor most néhány hónap óta. 
Először azzal tette magát nevezetessé az 

erdélyi magyarság előtt, hogy közvetlenül hus- 
vét előtt, egy szép napon 74 magyar tisztvi- 
selőt tett ki a marosvásárhelyi városházáról. 
És későbbi viselkedésével sem tett tanusá- 

got tulzott kisebbségszeretetéről. 
Mondjuk ki nyiltan: Dandea Emil, akit köz- 

ben egyszer kizártak a liberális pártból, aztán 
később, mint megtérő bünöst, keblükre ölelték, 
nem szereti a magyarokat és ezt az érzését 
sohasem is titkolta. 
Másodszor néhány hónappal ezelőtt két idő- 

közi bizottság dicstelen és szégyenletes vere- 
kedése után került a marosvásárhelyi város- 
háza élére, mint „időközi bizottsági elnök". 
A marosvásárhelyi városházán azóta nem ül 

benn magyar tanácsos. A marosvásárhelyi vá- 
rosháza tanácstermében nem beszélnek a ma- 
gyar polgárság érdekében a magyar tanácso- 
sok. 
Meg is indokolták, hivatalosan, hogy miért. 

A Magyar Párt átiratban közölte annakidején 
Dandeával, hogy nem óhajt vele együttmüköd- 
ni. Nem kiván a zöld asztalhoz leülni azzal a 
Dandeával, - aki annakidején 74 embert tett 
kenyértelenné -, mindaddig, amig ez az em- 
ber, aki talán az elmult tiz év alatt megvál- 
tozott, nem ad megváltozott álláspontjáról bi- 
zonyitékot. 
A Magyar Párt tehát várakozási álláspontra 

helyezkedett: várt, de - ahogy a nóta mond- 
ja - hiába várt... 
Dandea Emil azóta sem változtatta meg ál- 

láspontját s erre büszke is. 
Viszont a Magyar Párt is levonta a maga 

részéről a következményeket és nem küldött 
be tagjai közül senkit a városi tanácsba. 

Erről és más kérdésekről akarunk beszélni 
Dandea Emillel, a marosvásánhelyi „polgár- 
mesterrel". A beszélgetés a marosvásárhelyi 
polgármester hivatalos szobájában történik. 

ÉN JÓL ÉRZEM MAGAM A 
MAGYAROK NÉLKÜL IS.. 

Az első és legfontosabb kérdés természete- 
sen a magyarokkal való közremüködés a ma- 
rosvásárhelyi városházán. Erre vonatkozólag 
teszek fel kérdést Dandeának: 
A válasz nem késik: 
- Én együtt akartam dolgozni a marosvá- 

sárhelyi magyarsággal - mondja. - Felaján- 
lottam nekik az őket megillető alpolgármester- 
séget és négy tanácsosi helyet. Nem fogad- 
ták el. Visszautasitásukról itt tanuskodik egy 
átirat a városháza irattárában. Két hónapig 
ezután még vártam. Azt hittem, lecsillapodnak 
és mégis bejönnek a városházára, hiszen ne- 
kem semmi elvi, vagy személyi kifogásom nem 
volt. Az elődöm nem akart együtt dolgozni 
Bernády Györgygyel, én ellene, vagy más sze- 
mélyek ellen semmiféle kifogást nem emeltem. 
Két hónap alatt sem kerestek meg azon óha- 
jukkal, hogy velem akarnak müködni. Ekkor 
már nem várhattam tovább. A tanács sohasem 
volt határozatképes és ezért az üres helyeket 
románokkal töltöttem be. 
Teszek egy őszinte kijelentést önnek 

folytatja mosolyogva. - Én nagyon jól érzem 
magam a magyarok nélkül is a marosvásárhe- 
lyi városházán. Nem érzem azt, hogy keve- 
sebbet tudok dolgozni nélkülük, mint ameny- 
nyit velük tehettem volna, viszont hangsulyo- 
zom, hogy az ő jelenlétükben sem csináltam 
volna kevesebbet. Ez azonban nem zárja ki 
azt, hogy bármikor el ne fogadjam közremü- 
ködésüket. Ha közremüködési ajánlatot ka- 
pok a Magyar Párttól, huszonnégy órára reá 
a kijelölt tanácsosok benn ülhetnek a tanács- 
teremben és tárgyalhatnak velem... 
Más kérdés. Mintegy nyolcvan magyar tiszt- 

viselő vizsgázik a másik teremben. Nyolcvan 
megélhetés forog most kockán. Nyolcvan csa- 
ládos ember feje fölött ott lóg az elbocsátás 
Damokles-kardja. 
A helyi lapok már azt is megirták, hogy be- 

avatott helyről származó értesülések szerint, 
a nyolcvan tisztviselőből huszonkettőnek el 
kell bukni, mert ennyi helyet akarnak több- 
ségiekke! betölteni a marosvásárhelyi város- 
házán. Tehát ezekre a hirekre vonatkozólag is 
érdeklődünk. Válasz helyett Dandea Emil az 
egyik lapnak beküldött helyreigazitó nyilatko- 
ratát teszi elém. amely igy hargzik: 
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Dandea jól érzi magát a városöázán 

„Semmiféle 
marosvásárhelyi városi tanács arra vonat- 

kozólag, hogy a nyelvvizsgzák kapcsán 

hány és mennyi magyar tisztviselő bocsá- 

tandó el. A kormánynak csak egy általá- 
nos rendelkezése létezik, amely szerint 

azon tisztviselők, akik 16 év után sem bir- 

ják annyira a hivatalos nyelvet, hogy hi- 

vatalos teendőiket normálisan el tudják 
látni, amennyiben ezen körülmény a most 
folyó nyelvvizsgákon megállapitást nyer- 
ne, ezen tisztviselők nem maradhatnak to- 
vábbra a közigazgatásban. A vizsgáztató 
bizottság teljes objektivitássai dolgozik és 
csak azoknak fog kelleni elhagyni hivata- 
lukat, akik meg nem felelőknek fognak 
találtatni. 

Eddig szól a nyilatkozat, amelyet Dandea 
még néhány szóval megtold: . 
- Annakidején sem azért tettem ki 74 tiszt- 

viselőt a városházáról, mert magyarok vol- 
tak - mondja Dandea Emil - és most sem a 
a nemzetiségükért fogom azokat elbocsátani, 
akik a vizsgán elbuknak. Én benne sem va- 
gyok a bizottságban, hogy ne higyjék, hogy 
az én rosszakaratom dolgozik ebben a kérdés- 
ben. Én arra kértem a bizottságot, hogy tár- 
gyilagosak legyenek, de állapitsák meg szi- 
goruan, hogy ki tud és ki nem tanult meg 
még most sem románul. Lehetetlen állapot az, 
hogy annyi év multán még mindig vannak a 
marosvásárhelyi városházán olyan magyar 
tisztviselők, akik nemcsak hogy a saját dolgu- 
kat nem tudják elvégezni, a román nyelv nem- 
tudása miatt, de zavarják munkájukban, ál- 
landó kérdezősködéseikkel, a román tisztvise- 
lőket is. Szeretném, ha ez a vizsga az utolsó 
lenne. Ne legyen több pótvizsga, egyszer s 
mindenkorra állapitsuk meg, hogy ki sajátitot- 
ta el a román nyelvet, tehát ki maradhat a ma- 
rosvásárhelyi városházán és kiben nem volt 
jóakarat és igy el kell hagynia állását. 
Dandea Emil válasza erős és határozott. Az 

ennek kapcsán kettőnk között keletkezett „ter- 
mékeny" vita a város lakossági arányszámát 
illetőleg csak theoretikus jellegü, mert meg- 
állapitásaim, a marosvásárhelyi polgármester 
elképzelése szerint, „amugysem érvényesülhet- 

rendeletet nem adott ki a ! 

nek a gyakorlatban". 
... 

A NEMZETISZINO LIKÖOR ÉS 
EGYEBEK 

Marosvásárhelyen „hausse van feltalálók- 
ban... Ugy látszik, ahogy sulyosbodnak a gaz- 
dasági viszonyok, ugy tünnek fel a feltalálók, 
akik még egyet nem találtak fel: a gazdasági 
krizis megoldását. 
A legujabb marosvásárhelyi találmányok: a 

nemzetiszinő likőrös üveg és a radiatorkály- 
ha. 

Kohn Lajos marosvásárhelyi likőrgyáros ta- 
lálta fel azt a különös szerkezetü üveget, a 
mely tulajdonképpen más három üvegből áll 
és amelyekben egymás felett különböző szinü 
likőröket lehet elhelyezni, anélkül, hogy azok 
összefolynának. A különböző szinü folyadékok 
nemzetiszint alkotnak, vagy alkothatnak. 
A másik találmány gazdasági szempontból 

igen jelentős. Nussbaum Adolf marosvásárhe- 
lyi gyáros és Sándor Józsei müszaki vezető 
feltaláltak egy ujfajta kályhát, amely a ren- 
des kisugárzó melegen kivül automatikus me- 

legséggel is füt, azaz azzal a hőmennyiséggel 
is, amely más kályháknál kárba megye. Ez a 
radiatorkályha, az eddigi tapasztalatok sze- 
rint 300 százalékkal gazdaságosabb, mint a 
többiek. A szegény emberek örömmel fogják 
üdvözölni az uj találmányt, amelyet valóság- 
gal számukra találtak ki, de amelyet biztosan 
a gazdag emberek is fel fognak használni. 
Mert hiszen a gazdag emberek még takaréko- 
sabbak manapság, mint a szegények... Azok- 
nak már ugy sincs mit vesziteniök... 

A HIVATÁSOSOK ÉS A MU- 
KEDVELŐK 

Marosvásárhelyen már megkezdődtek az elő- 
készületek a téli évadra. A Battyán Kálmán- 
féle jónevü erdélyi szintársulat, amely a mult 
évben mintegy öt hónapot huzott ki a székely 
fővárosban, székelyudvarhelyi, kereszturi és 
kézdivásárhelyi jól sikerült előadásai után Ma- 
rosvásárhelyen kezdi meg az idén is több hó- 
napra tervezett sziniévadot, amelynek főelve: 
jó előadások, olcsó helyárakkal. Ez az elv 

/ mentette meg tavaly is a marosvásárhelyi 
szinészetet. A szintársulat tagjai jól ismert er- 

rosházán nem tudják nélkülözni Dandeát.. 

Marsosvásárhelyi vegyes felvágot! 

a magyarok nélkiül i 

TERVEZNI - FANTÁZIA Es 
IRODALOM 

A tervekről érdeklődöm a marosvásárhelyi 
polgármesternél. Ime a válasz: 

- Tervek? - Ezek csak a képzelet szül. 
ményei és ilyenformán az irodalom, nem 
dig a városvezetés hatáskörébe tartoznak 
Miért áruljam el a terveimet, amelyeket eset. 
leg nem tudunk végrehajtani. Tervek helyett 
a tények beszélnek, amelyek elárulják at 
hogy milyen terveket sikerült realizálnunk 
Marosvásárhely el fogja veszteni azt a jel. 
zőt, amelyet az utóbbi időben megérdemelten 
kapott. A ,„befejezetlen épületek városából 
a befejezett épületek városa lesz. A görög ke 
leti katedrálés munkálatai már régen folynak 
és annak leleplezése december 2-án történik, 
amikor igérete szerint Tatarescu miniszterel. 
nök is megjelenik az ünnepélyes aktuson , 
kormány többi tagjainak kiséretében. Az ipa. 
rostanoncotthon munkálatait, amelyek szintén 
már folynak, az idő előrehaladottsága miatt 
csak tavaszra fejezik be előreláthatólag é 
elkészül néhány hónap multán a gör. kat. 
templom és az uj kórház is. Más tények?! A 
város főutcáit, amelyek nagyon elhanyagot 
állpotban voltak már aszfaltoztuk és az uttes. 
tek javitása addig tart, amig a tél megaka. 
dályoz a munkálatokban. Viszont a régói 
vajudó földgázszerződést is megkötöttük vég. 
legesen a földgáztársasággal. 
Eddig tart a marosvásárhelyi polgármestr 

nyilatkozata... A beszélgetés végén a polgár. 
mesteri titkár kopogtat be: 

- Polgármester ur a városi tanács tag 
jai itt vannak és Önre várnak, hogy a gyi. 

lést megkezdhessék 

- mondja illedelmesen... 
- Kezdjék meg csak, én is mindjárt m. 
gyek - mondja Dandea Emil. 
A polgármesteri titkár zavartan áll: 
- Nem akarnak hozzá fogni Ön nélkül. 
Dandea Emil mosolyog és kezet nyujt. A 

marosvásárhelyi polgármester diadalmas mo 
solyában benne van az előbbi válaszból ki. 
hizelgően biztos tudat: a marosvásárhelyi vá 
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délyi nevek: Pap Ella, a volt szatmári prim aen 
donna, Karsay Böske, és Kádár Anna szu ; t 
rettek, Bihari Zoltán táncoskomikus, Salgó el 
Jenő, Hegedüs Miklós, Mátray Rózsi és Főöl via 
des Berta elsőrendü szinészek. : hatá 
Ugyancsak megkezdték már előkészületeikei 

a marosvásárhelyi különböző mükedvelő egy. D 
sületek is, amelyek az idén elsőrendü gárdával 9 
lépnek a nyilvánosság elé. 1 

Itt emlitjük meg azt is, hogy a marosvásír 
helyi Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság 6t 
megismételte itt is dicsőszentmártoni Sip0 b a 
emlékestjét, azonban kevesebb sikerrel, mint e 

Dicsőszentmártonban. A közönség elmaradása nnt 
kinos meglepetést keltett. 
És ide tartozik az is, hogy a marosvásárt - 

helyi „Avodah klub, amely a tavaly is hét - 
hetenként - más városból hozott előadókkal lentik 
- nivós előadássorozatot tartott, az idé készi 
hü marad kulturális programmjához és ide enná 
ciklusára szintén a legkitünőbb előadókat kő meret 
tötte le. közöt 

EGY UJ ISKOLA, AMELY NEM vigs 
ANGELESCU-FELE 

Az idén is megkezdte tanitásait a maró e 
vásárhelyi képzőműveszeti stabadiskola, améli krt 
a saját erejéből, minden állami támogatás né 
kül tartja fenn magát. Ilyenfajta intézm 1 Az ö 
még csak egy van az egész országban: a na67 1836.- 
bányi hasonló iskola. akad 

A Ciupe Aurél festőművész irányitása 7 npálya 
lett müködő iskola a Kulturpalota győn" 
helyiségeiben van elhelyezve és huszonöőt " 
nitványa van. A tanitványok legjava, köz Eli 
néhány kisebbségi festő, nagyon tehetsége5e ( 
és bár rendes évi tandij van megállapitya 
szegénysorsu kiváló tehetségeket ingyen 
nitják az iskolában. tl hely 
A marosvásárnhelyi képzőmüvészeti 574 aról és 

iskolának tanitványai főleg a Székelyfüló" lap: 
kerülnek ki. o kerji 
Marosvásárhely különben, ugylátszik, ütei jene 

átmenetileg a festőket karolja fel. Egy idel Val 
állitottak ki képeket Littecky Endre és Kl üss, 
Ilonka, a kitünő erdélyi festők és Perlrott n 
ba budapesti festő, aki kiállitásán művés"" In 

rátainak képeit is magával hozta. 
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1934. október 2Z22 

Három szalmári cég 
jelentette be fizetés- 

képtelenségét 
Szatmár, október 21 

A szatmári törvényszékhez három 
ényszeregyességi kérést adtak be. A 

„ eljárás meginditását: 
éz Novák és Testvérek gépjavitó űzem 
egyelőre csak elvi alapon jelentette be 
fizetésképtelenségét, miután aktivátt és 

ziváit még nem jelölte meg. Kérése- 
hogy azon az alapon sze- 

retne egyességet kötni a hitelezőkkel, a 
milyen kedvezményekben a konverziós 
(örvény részesiti az adósokat. Ha ez nem 
jenne lehetséges, akkor ötven százalékot 
ánl fel kamat és költségmegtérités 

pélkül ötévi megfizetésre, negyedévi 
egyenlő részletekben. November tizenhe- 
tedikére hivták össze a hitelezőket. 
Friedmann Marcel cipőkereskedő. 

Passzivája 735 ezer lej, akitvája 452 ezer 
lej. 40 százalékot ajánl ötévi megfize- 
tésre. negyedévi részletekben. A részle- 

tek megkezdése egy év mulva esedékes. 
December tizenhetedikén gyülnek össze 

Bernát Sándor a Parti áruház tulajdo- 
nosa is bejelentette a fizetésképtelensé- 
get, de egyelőre mérlegét nem mellékel- 
te. 

* [ 

Csikban leesett az első hó 
Csikszereda, október 21 

A hirtelen lehült időjárás és az azzal 
kapcsolatos csapadékok Csikba elhozták 
az első havat. A megye magasabb hegy- 
csuncsai péntekre virradóra fehérbe öltöz- 
tek. A nyomorusággal küzködő emberek 
vem igen örülnek a korai télnek. 

M eghalt 
Kluck tábornok 

Berlin, október 21. 
Kluck tábornok, aki a pilágháboru ki- 

lörésekor a német hadsereg főparancsno- 
ka volt és az első hónapok diadalmaás 
előrenyomulásaiban megperte az angolo- 
kat és a marnei csatában a franciákat is. 
pénteken délután Berlinben meghalt. 
Kluck tábornok 88 épes bolt, 

Nagy győzelem a szatmári 
városházán 

Szatmár, október 21 
„Mussolini Izidor a városházán" ci- 

men számoltunk be néhány nappal ez- 
előtt Báicoianu Izidor alpolgármester 
érthetetlen intézkedéséről, hogy megtil- 
totta a belépést a városház irattárába. 

B. L. cikkének gyors és eredményes 
hatása volt. 

r. Chereches polgármester belátta, 
hogy az intézkedés törvénytelen és 
szombaton már hatályon kivül is khe- 
lyezte. 
„A szatmári polgárok, akik néhány nap 
a nem tehették be lábukat az irattár- 
a és az érdekeltek, akik nem nézhették 
meg aktáikat, most ujra a régi rend sze- 
nint kereshetik fel ezt a városi hivatalt. 

vz 100 éves a német vasut. Nürnbergből je- 
ntik: A német birodalmi vasutak minden elő- 

készületet megtettek a német vasut százéves 
ennállásának jubileumi ünnepségére. Mint is- 

Németországban Nürnberg és Fürth 
vonat. Ezt a vonatot Lud- 

őtti vonat fog járni a jubileumi ünnep- 
latt a két szomszédos város között. Ak- 

anet ősmozdonyt például Adlernek hivták. 
1 t Személykocsi pontos rajzát is ismerik 

akadály 
Dályata 

ugyhogy a felépitésnek nincs semmi 
a. Érdekes, hogy az első német vasut 

vatestét ma a villamosvasut használja. 

fizetőink figyelmébel tely tindazon előfizetőinknek, akik nem 
hénzbeszedő ulján szoktak fizetni 
öfizetésük elsején tejár, a mai 
Dostautalvány! küldtünk ki, Nagyon 
az ilető előfizetőinket, sziívesked- 

i
 

kérjük 
lenek 
val aezen postautalvány felhasznájása- 

előfizetlés 
ge! mielőbb 
hiá 

megujitására szolgáló 
átutalni, nehogy - 

nyában - tapunk folyiatólagos 
en menszakitás álljon elő. 

üssze 
ennek 

következő cégek kérték a kényszeregye-- 

Az O. R 
a szörnyi titkosszöve 

Páris, október 21. 
A marseillei merénylő karján, ismeretesen, 

tetovált rajzot találtak: egy halálfejet, alatta 
két keresztbe fektetett csonttal és néhány be- 
tüvel. 
A rendőrség, amely mulattató ostobasággal 

igyekszik a maga oly gyatra szerepét tisztáz- 
ni, e betükkel kapcsolatban a legellentmon- 
dóbb felvilágositásokkal szórakoztatja a nagy- 
érdemü közönséget. Az első hiradás azt tu- 
datta, hogy az aláirás a következő: Svoboda 
ili Smert! Szabadság vagy halál! Ujabb jelen- 
tés szerint viszont a halálfejet négy betü ma- 
gyarázza: V. M. R. O. 

Feltéve, hogy ez a jelentés igaz, a király- 
gyilkosság rejtélye szinte tisztázottnak tekint- 
hető: a VMRO ugyanis a „Belső Macedón For- 
radalmi Szervezet" bolgár nevének négy kez- 
dőbetüje. A nemzetközi politikai alvilág nyil- 
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tség, 

amely megölette Sándor király! 
vántartásában ez a szövetség O. R. I. M. néven 
ismeretes: Organisation Révolutionnaire Inté- 
rierre Macédonienne. 

Ezt az ORIM-t negyven évvel ezelőtt, 1898- 
ban alapitották. Ez időszakban szinte az egész 
Balkán Törökországhoz tartozott még: Albá- 
nia, Macedónia, Bosznia, Hercegovina, Trácia, 
a magas portának hódoltak. E hódoltsági idő- 
szak kegyetlen önkényuralma hivta életre az 
ORIM-t, amelynek első vezére Gotse Deltchev 
volt. 

Mit akart eredetileg az ORIM? 

Mindenekelőtt és elsősorban Macedónia ön- 
állóságát. Szabadulni a portától, de nem csat- 
lakozni egyetlen más államhoz sem. Miután 
Macedóniát ugynevezett „történelmi jogon" 
ugy Szerbia, mint Bulgária és Görögország 
magának vitatta, Deltchev és társai felvették 

a szövetség nevébe a „belső" szót, igy fejez- 
vén ki azt, hogy hátat akarnak ugyan fordi- 
tani a szultánnak, de nem akarnak más ország 
karjaiba dőlni. Macedónia a macedónokél - 
ez volt és még ma is ez a jelszó. 
Egyebekben az ORIM demokratikus alkot- 

mányról, földreformról, sajtószabadságról, 
gyülekezési jogról s effélékről álmodozott, 
Deltchev és társai tehát szociálreformárok 
voltak s igy alapjában, ha eltekintünk bom- 
báiktól, nem tulveszélyesek. Ebből önként kö- 
vetkezik, hogy 1908-ban, amikor az ifju-törö- 
kök mozgalma elsöpörte az „ancien régime"-t 
a szultánok korhadt, rothadt rendszerét s 
jött az uj világ a demokratikus illuziókkal, 
akkor az ORIM elégedettnek mutatkozott s 
bejelentette a mecedónoknak, hogy a föld- 
alatti harc végetért... 

* 

Megalakul egy másik szervezet 

Valóban, ez a földalatti küzdelem meg is 
szünt volna, ha már előzőleg, az ORIM kon- 
kurrenciájaképpen, nem alakul egy másik 
szervezet: a Verkhoven Comitel, a Legfelsőbb 
Bizottság. A Verkhoven Comitel bolgár pén- 
zen dolgozott s célkitüzése az ORIM-mal 
szemben az volt, hogy Macedónia Bulgáriá- 
hoz csatolódjék. A Verkhoven az ifju-törökök 
forradalma után sem adta fel a csatát, to- 
vább küzdött bombával, tőrrel, golyóval s a 
verkhovenisták csakhamar kezükbe kaparin- 
tották az ORIM irányitását. 
Ez 1908-ban történt. Ettől kezdődőleg az 

ORIM a legfélelmetesebb és legveszélyesebb 
titkos szervezet amelyet a legelszántabb na- 
cionalizmus füti. Egykor az ORIM foradal- 
már", „belső s „macedon" volt. Most már 
ellenforradalmár, külső és kizárolag bulgár. 
Az 1910-1912-es Balkán háboru után Ma- 

cedóniát három darabba szakitották: Görög- 
ország kapta Salonkit és Serest, Szerbia Mo- 
nastirt és Üszküböt, Bulgária a Petritch és 
Nevrokop között huzódó keskeny zónát. 
Az ORIM, amelyet Szófia támogatott, ki- 

kényszeritette a második Ba'kán-háborut. Az 
ORIM-nak tudhbató be, hogy a bulgárok ne- 
kitámadtak Szerbiának és Görögországnak. A 
háboru után az ORIM bombával folytatta te- 
vékenységét, a merényletek egymást követ- 
ték a Szerbiához csatolt macedón területen. 
A világháboru alatt ugyancsak az ORIM 
kényszeritette ki azt, hogy Bulgária belépjen 
a hadviselő államok sorába. 

A háboru után az ORIM mindinkább elfas- 
cizálódik. Az 1923-as államcsinyhez, amely 
tömeggyilkosság utján végzett a bulgár hala- 
dókkal, az ORIM szolgáltatta a banditákat. 

1 
Később az ORIM kettészakadt: a szövetség 

egyes tagjai a régi ideálról, a macedón füg- 
getlenségről álmodoztak. Más tagok az egész 
nmacedón területnek Bulgária számára való 
megszerzéséért akartak továbbharcolni. El- 
kezdódött hát a belső küzdelem: egymást 
gyilkolták s nem mult el nap halott nélkül. 
Végül a bolgár párt kerekedett felül, amely 
Szófia csendes beleegyezésével, olasz támo- 
gatással rendezte a szerb-macedón területen a 
maga bomba-ügyeit. 
Ez talán igy folyt volna, mig a világ, ha 

ez év május 19-én nem következik be a szó- 
fiai államcsiny. Georgiev, az uj diktátor, 
szerb-bulgár közeledést hirdet. Az ORIM bul- 
gár-nacionalista csoportja erre uj földalatti 
munkához látott: minden áron megakadá- 
lyozni a békülést! 
Ebbe a programmba tartozott bele a mar- 

seillei merénylet is. 

A legujabb rendőrségi változat szerint a 
merénylő, vagy merénylők nem macedónok, 
hanem a horvát Oustachis tagjai. 
Ez az Oustachis alapjában a szétvert és 

emigrációba kergetett horvát jogpárt végre- 
hajtó szerve. Jelszava: Szabadság, vagy ha- 
lál! Elnöke doktor Anton Pavelitch, akinek 
olasz, német, osztrák összeköttetései vannak. 
A titkos szervezet közlönyét, a Nezavisna 
Hrvatska Drzava-t is Berlinben adják ki. 
A merénylők Münchenből indultak el ut- 
jukra. 
A berlini horvát lapnak egyik utóbbi, a 

„Független horvát állam" cimü cikkéből 
idézzük az alábbi mondatot: 

Egy izben megmenekült, legközelebb nem 
fog megmenekülni. Horvát golyó öli meg." nagy megnyugvást keltett. 

Még csak annyit, hogy az ORIM és az Ous- 
tachis között szoros fegyverbarátság áll fent. 
Egyik keletről, másik nyugatról igyekezik 
megdönteni az uj Szerbiát. 
Félelmetes vállalkozás. Mert ezek a bomba- 

vető szövetségek ugyan nem lennének veszé- 
iyesek, de mögöttük sötétlenek a nagyhatal- 

és mak irtózatos készülődéseinek, ágyuinak 
aranyainak árnyai. 

A szaimári iparosok 
egyik sulyos sérelmét kedvezően 

oldotta meg a biróság 
Szatmár, október 21 

Hosszu hónapok feszült izgalmu vára- 
kozása feloldódott: a szatmári tör. 
vényszék méltányos igazságot szolgál- 
tatott az Iparosotthonnak. 
A nyáron történt és annakidején a 

. L. is megirta, hogy a szatmári járás- 
biróság mint telekkönyvi hatóság aa 
Iparosotthon közel hatmillió lej értékü 
székházának tulajdonjogát tévesen a 
szatmári Ipartestület nevére kebeleztette, 
Az Iparosotthon a törvényszéknél tá. 

madta meg a járásbiróság döntését és 
kérte a telekkönyvi átjegyzés hatálytala. 
nitását, mert jogilag és a valóságban 
„ipartestületi otthon" nincsen. A felleb- 
bezésnek teljes sikere volt. 
A törvényszék megállapitotta, hogy a 
telekkönyvi átjegyzés téves volt és 
elrendelték a kiigazitást. 
Az itélet Szatmár iparostársadalmában 
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Irta: TAMASI ARON 

Ekkor Teréz néni arcán egy rándulás 
futott végig, amiből megértettem, hogy 
nagy bántalom érte a papgájt. A bünö- 
met ugy tettem jóvá, hogy először a szi- 
var eredetit elmeséltem, másodszor visz- 
szatettem a zsebembe, harmadszor pedig 
felfogadtam, hogy soha el nem füstölöm, 
hanem haza fogom vinni Kelemen pap- 
nak. Ez a házi fordulat, mely a jámbor- 
ságomat tükrözte, ismét elhajtotta a fe- 
jünk felől a bárányfelhőket. Teréz néni 
helyet jelölt ki nekem a nagy kétabla- 
kos szobában és anyáson segitett abban 
is, hogy minden elékerüljön a csomagok- 
ból és otthonos helyre tevődjék. Olyan 
örvendező volt, hogy öt óra felé még el 
is bujtatott engem, hogy Gáspár bácsi- 
val tréfát üzhessen. Ott kucorogtam a 
középső kicsi szobában, az ágy fejinél, 
amikor hármat köszönt a papagáj. 
Teréz néni mingyárt ugy kezdett já- 

tékbóől reszketni, mint a nyárfalevél. A 
nagy kérdezősködésre csak annyit tu- 
dott kinvögni, hogy valami biztosan van 
az ágy alatt, de ő nem merte megnézni. 
Gáspár bácsi sokkal bátrabb volt, mert 
felragadott egy széket és ugy közeledett 
az ágyhoz, de amikor medve-módjára 
morogni kezdtem, akkor ő is megtorpant 
és igy kiáltott: 

Ki az? 
-A Hargita szelleme! - feleltem vé- 1 

szesen, mire Teréz néni kacagni kezdett, 
én pedig eléugrottam az ágy fejitől, hap- 
tákba vágtam magamot és azt mondtam: 
- Itt látható Ábel, de igazi ! 
Gáspár bácsi megölelt és azt kérdezte 

tőlem, hogy miképpen van az, hogy a 
hajó tegnap érkezett meg, én pedig ma! 
Megmondottam neki, hogy én sem vol- 
tam restebb a hajónál, de tegnap este 
magyar ember a pártfogásába vett és 
erőnek-erejével elvitt magához, hogy 
meghálasson. Amikor azt is kibujtattam 
a titokból, hogy Toldi Miklósnak hivták 
az illető magyar embert, akkor nagyot 
nevetett és igy szólt: 

Mingyárt meghalok ! 
Azért mondotta, hogy mingyárt meg- 

hal, mert jól ismerte Toldi Miklóst és 
azt mondta róla, hogy délibábos ember. 
Legalább egy fél óráig folyton Toldiról 
beszélt, aki ezelőtt tizenhárom esztendoő- 
vel szökött ki Amerikába, nagyon ka- 
landos módon és azóta itt örökösen küz- 
dik mindenkivel, szóban és cselekedet- 
ben. Azt állitja magáról, hogy ő az a bi- 
zonyos versbéli Toldi, de van is valami 
benne, mert erős, mint Kinizsi Pál és 
mégis lágyszivü, mint a nyári alkonyat, 
az alföldi rónaság felett. De mégis min- 
denki nevet rajta, mert itt nincsen lágy- 
szivü nyári alkonvat csak munka van és 
pénz van! 

Gáspár bácsi. 

Nagy gyönyörködéssel néztem Gáspár 
bácsit, mialatt ezeket beszélte. Szép bar- 
na ember volt, magos és délceg, őszbe- 
forduló fekete hajjal és olyan urason 
öltözve, hogy a szem csak nevetni tudoti 
rajta. S amellett olyan embernek lát- 
szott, aki nemcsak az egyszeregyet tud- 
ja, hanem a kivonást is. Engemet igazi 
szeretettel melegitett a hajlékához, de 
én is melegitettem őt a hazai dolgokkal, 
Mindent elmondtam neki, sokkal bősége- 
sebben, mint Toldi Miklósnak. Különö- 
sen Kelemen papot fejtettem ki előtte s 
még azt is elmeséltem róla, hogy egyszer 
elszakadt volt a reverendája, amikor 
Bolha kutyámmal játszott. 
Szivem kosarából, mint a jóillatu gyü- 

mölcsöt, addig s addig szedegettem elé a 
hazai hireket, amig könnyezni kezdtek 
a torkomban a szavak, majd a szavak 
után én mgam is, utánam pedig Teréz 
néni s mivel más immár nem volt, utol- 
jára Gáspár bácsi is megadta magát a 
hazaszeretetnek. Később azonban, ami- 
kor kitisztultunk, mint eső után az ég, 
annál nagyobb lett a kedvünk. Jól va- 
csoráztunk, azután pedig karonfogot 
jáspár bácsi, hogy megsétáltasson a vá- 

rosban. Végigmentünk a 14-ik utcán, a 
mely nem messze volt innét. Lassan és 
szótlaul haladtunk, hogy a szemem ott 
legelhessen, ahol a legjobban esik nekil 
Az egész uton csak kétszer szólalt meg 

Először akkor, amikon 
megmutatta nekem a városházát, amely 
nagy komoly épület volt és még esta 
sem ismert tréfát. Másodszor csak az ut 
végin, amikor elérkeztünk a Broadway, 

ben. 
ig s ott megállottunk a nagy fivor 

(Folyt. köv.)



" 10 eldal. 

A masodosztály első esoportiában: : 

Bán lesz elsé ésszel ... 
- ezt dönti el az ACEFR-Macabi derbimérkőzés 

Brassó, október 21. 

- A szezon legizgalmasabb mérkőzése 

lesz - mondják a Macabi-ACFR mér- 

közésre. Joggal. Az első csoport őszi el- 

sősége dől el ezen a mérkőzésen. A bras- 

sói vasutas csapat jelenleg öt ponttal ve- 

zet, a Macabi rosszabb gólaránnyal négy 

ponttal a harmadik. Ha az ACEFR győz, 

szinte bizonyosan biztositotta első helyét 

a tavaszi fordulóig. Ha a Macabi győz, 

ő kerül előre. 

A legutóbbi barátságos találkozón a 
CFR győzött 9:2-re! Ezt nem tudja meg- 
ismételni a vasutas csapat, mert éppen 
az a csatára, aki akkor a legtöbb gólt 
lőtte, ma - a Macabiban játszik volt 
egyesülete ellen. Székely ez a csatár. De 
rajta kivül még egy brassói játékos 
Gidáli - is erősiti a bukaresti csapat s0- 
rait. Ennek a meccsnek tehát kivételes 
érdekessége is van. A CFR a favorit. A 
etadionban lesz a mérkőzés. 

elEs FORDULÓ VASÁRNAP A NEM- 
AZETI BAJNOKSÁGBAN 

Első osztály: Bukarest: Venus-Unirea Tri- 

color, CFR-Universitatea. Kolozsvár: Ri- 

pensia -Románia. Temesvár: Kinizsi -AMTE. 

Arad: NACAGloria CFR. Nagyvárad: Cri- 

sana -Juventus. 

Másodosztály: Brassó: ACFR-Macabi. 

etanca: Brasovia-Elpis. Plojest: Tricolor- 

Prahova. Arad: UDR-AAC. Temesvár: Jiul- 

-Ilsa. Lugos: TMTE-Vulturii. Kolozsvár: 

KAC-CFR. Szatmár: Olympia CFR-Törek- 

vés. Nagybánya: Tricolor-OFR. Nagyszeben: 

NSE-HTV. Piski: CFR-Sticla,. Gyulafehér- 

vár: Mures-Unirea. 

IGEN - EZ HALAI A Soroksár cseh 
turáján történt, Negyedi tréner utközben 
észrepette, hogy kigyulladt a vasuti kocsi 

tengelye. Meghuzta a vészféket és ezzel, 

mint megállapitották, komoly szerencsét- 
lenséget háritott el. A cseh vasutigazga- 
tóság most eredeti módon fejezi ki hálá- 
ját a tréner iránt. Meghioták Csehszlo- 
ákiába tizenötnapi tartózkodásra a 

cseh pasutak költségére. Erre az időre 
vasuti szabadjegyet is kap A példa nem 
vossz! 

Tavaszra halasztották a nemzetibaj- 
mokság csapatainak Román Kupa mér- 
kőzéseit. 
1 millió 200 ezer lejt kap az olasz csa- 

pat angliai mérkőzéséért. A mérkőzés 
zzste e k t es eo setl ss yyyeaeya 

Kon- 

iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy bár 
még egy hónap van a meccsig, a jegyek 
már elővételben nagyon fogynak. : 

SZEMÜVEGES FUTBALLISTA 

ez sem mindennapos jelenség a futbalpályán, 
mert a törékeny szemüveg bizony veszélyes 
a szemre. A svájci válogatott mindkét gólját 
a csehek ellen Kielholz lőtte. És Kielholz 
- szemüveges!... 

Atlétika 

Nz öt legjobb magyar 
eredmény 1934-hen 

Hogy a magyar atlétika milyen gyors iram- 
ban fejlődk, annak legjobb bizonyitéka az 
az összeállitás, amelyet a Nemzeti Sport ké- 
szitett az idei „legjobb öt" eredményeiről. Az 
elsők teljesitményei világviszonylatban is el- 
sőranguak, az átlag pedig rohamosan javul. 
Az összeállitás a következő: 

100 méter: 1. Sir 10.4 mp, 2. Kovács 10.5 
mp., 3. Gyenes 10.6 mp 4. Nagy 10.6 mp. 
5 Raggambi dr 10.6 mp. : 

200 méter: 1. Sir 21.5 mp 2. Kovács 21.6 
mp 3. Gyenes 21.8 mp 4. Fajzs 22.1 mp ő. Mi- 
nai 22.3 mpe. 
400 méter: 1. Barsi 483 mp 2. Vadas 49.8 
mp 3. Vizvári 50.6 mp 4. Duha 50.6 mp 5. Lé- 
gár 50.7 mp. 
800 méter: 1. Szabó 1 p. 52 mp 2. Ignátz 

1 p. 55.6 mp 3. Aradi 1 p. 57.3 mp 4. Istenes 

-
 

ÉEgy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés aéguszeri feladásánál 259/0 engedmény A hirdetési dijak előre fi
zeten- 

dők. Tempéldánut nem adunk 

Vétel-eladás 
.......... 

Viziturbinát keresünk meg- 

Bukarest 
Bukaresti magyarok! 

Ágynemü, fehérnemü himzé- 
ssét, varrását, függöny monti- 

Órát rozását vállalom. D-na Mózes 

1 p. 57.4 mp 5. Tölegyes 1 p. ö8.2 mp. 

zételre cca 20 méter esésre 100 

viz- 

cég 
15651 

liter másodpercenkénti 
mennyiségre. „Mercur" 
Hateg. 

lrodabutor, iróasztalok etb. 
megvételre kerestetnek. Aján. 
latokat „Irodabutor" jeligére 
a brassói kiadóba kérünk. 

15616 

Jól bevezetett favágó válla- 
tat nagy munkakörrel két jó 
motorrai eladó. Ecetgyár Cris- 
tur, jud. Odorheiu. 15652 

Eladó: 2000 kg. sárgarépa, 
(murok) 1.50 kg.-ja. Gyümölcs- 
ta-oltványok őszi ültetésre 
kaphatók Nagy Mihály ker- 
tészetében, Baraolt. 15698 

Egy kereszthuros zongora 
azonnal eladó. Cim 15689 sz. 
latt a brassói kiadóban. 

15689 

A központban egy cukrászda 
azonnal eladó. Cim 15690 sz. 
alatt a kiadóban. 

Allást nyer 
.... 

Iparvállalat keres: azonnali 
belépésre fiatal tisztviselő-(nő)t 
perfekt gép- és gyorsirót, 
nyelvtudással. Ajánlatokat 
,Szorgalmas" jelige alatt a 
brassói kiadóhivatal továbbit. 
! 13684 

15690 

ékszert, karikagyürüt bizalom- 
mal vásárolhatnak, javitathat- 
nak a legrégibbb erdélyi órás és 
ékszerész-üzletben: Ardelena, 
Sft. Vineri 17. Törött aranyat. 
aranyfogakat legmagasabb 
áron veszek. 221020-b 

Elsőrendü magyar és francia 

konyha, dieta előirás szerint, 
kivánatra házhoz szállítva. 

Roth Pensio, Bukarest. 
Alex. Lahovari 38. I. em. 

DOCTOR ANA ALESKE.Női 

bajok és szülészet. Kezelés és 
operációk. Elektroterápa. Hi- 
vátalnokoknak és munkások- 
nak kedvezményes árak. Ren- 
lelés 8-12 és 4-8. Bulevar- 
dul Maria 2. Barőtiei sarok. 

1054-b 

Jól bebutorozatt szoba tel- 
jes ellátással havi kettőezer 
lelért két izraelita fiatalember 

részére kiadó. Alsó, Bukarest, 

21000-b Str. Epureanu 26. 

Str. 

szitheti A 

Roth pensio. Nöovember 1-re 
ele- teljes komforttal ellátott 

gánsan butorozott szoba. teljes 
ellátással két személy rvészére 
mérsékelt áron kiadó. Buka- 
rest, Str. Alexandru Lahovari 

21089-b 33. I. em. 

Több évi 
szabásznő állást keres. Cim a 

bukaresti kiadóban. 21091-b 

r Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

prakszissai biró 

Bukarest, Str. Sabinelor No. 13. 
21087-b 

DOCITOR GRUBARG, Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. 
Folyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 
vardul Carol 43. 21058-b 

ARANYAT, aranyfogat (ko- 
ronát) továbbá ezüst pénzér- 
meket vásárolok. Eskenázy 
Bukarest, Str. Zarafi 12. 
n Lipscani 

Könyvek 
HAZICI KRASZAI KEZI. 

kóNYVE Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 

legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej. 
Brassó, Kapu- utcs 50-58, az 
udvarban. 

BIRI NENI! szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könvvosztálvától. 

FIATALOK 

21069-b 

1500 méter: 1. Szabó 3 p. 55.1 mp 2. Ignátz 
4 p. 01.8 mp 8. Csaplár 4 p. 03 mp 4. Gö- 
rög 4 p. 08 mp 5. Verbőczy 4 p: 08.4 mp. 

5000 méter: 1. Kelen 14 p. 55.4 mp 2. Szi- 
lágyi 15 p. 05 mp 3. Görög 15 p. 24.8 mp a. 
Német 15. 34.2 mp ő5. Esztergomi 15 p. 37 mp. 

08.2 mp 2. 10.000 méter: 1. Szilágyi 32 p. 
Német 33 p. 08 mp 3. Kelen 38 p. 18 mp 4. 
Jávori 33 p. 44.6 mp 5. Finta 33 p. 53.6 mp. 

- 

110 gát: 1. Kovács 14.4 mp 2. Jávor 15.3 
mp 83. Szabó 15.6 mp 4. Boross dr 15.8 mp 
5. Szabó 15.9 mp. 

200 gát: 1. Kovács 23.7 mp 2. Héjjas dr. 
55 mp. 3. Obitz dr. 56.5 mp. 4. Kertész 56.7 mp. 
mp 5. Valentn 26.6 mp. 

400 gát: 1. Kovács 54.8 mp 2 Héjjas dr 
55 mp 3. Obitz dr 56.5 mp 4. - 3. 567 mp 
5. Sárvári 58 mp. 
Magasugrás: 1. Bódosi 200.5 cm. 2. Sólyom 

192 cm. 3. Kerkovits 191 cm. 4. Késmárki 
190 cm. 5. Róvó 186 cm. 

Távolugrás: 1. Koltai 758 cm. 2. Dombovári 
741 cm. 3. 
em. 5. Balogh 706 cm. 
Rudugrás: 1. Zsuffka 404 cm. 

370 cm. 3. Hadházy 360 cm. 4. Bácsalmási 
360 cm. 5. Friedrich 360 cm. 

Megyeri 741 cm. 4. Somog gyi 713 

2. Grégely 

Hármasugrás: 1. Szirmák 14.52 m. 2. Somló 
14.38 m. 3. Dusnoki 14.33 m. 4. Bácsalmási 
14.10 m. 5. Somogyi 14.10 m. 
Sulydobás: 1. Darányi dr 15.38 m. 2. Hor- 

váth 14.92 m 3. Csánvi 

14.25 m. 5. Varró 14. 15 m. 

Diszkoszvetés: 1. Donogán 48.86 m. 2. Re- 

14.45 m. 4. Solti 

mecz 48.77 m. 3. Horváth 46.53 m. 4. Józsa 

45.55 m. 5. Bácsalmási 44. 96 m. 
Gerelyvetés: 

61.20 m. 3. Farkas 60.82 m. 4. Budavári 
59.74 m. 5. Mezei 59.44 m. 

A BRASSÓI GÁL, A BALKÁN MARATON- 
FUTÓBAJNOK INDUl 

a kassai hagyományos versenyen, melyet ok- 
tóber 28-án rendez a Kassai Atlétikai Club. 
Gál nagyszerü külföldi futók 

startol, ugyhogy konnyen román rekordot 
futhat. ... 

Ökölvivás 
Spakoro-Marinescu őkölvivémérkőzés 

lesz október 25-én Brassóban az Astra- 
mozi termében. A bukaresti Herdan és 
Turda klubok ökövivói szerepelnek még 
a brassói versenyzők bemutatkozásával. 
Spakow különben erdélyi turára indul. 

] Ökióber 28-án délelőtt Kolozsvárt, este 
Nagyváradon, 30-án Aradon és 31-én Te- 

a a 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASO 

No. 26553/1934. 

Serv. ad-tiv. 

HIRDETMÉNY 

1. Várszegi 67.77 m. 2 Papp 

társaságában 

vény 88-110 cikkeinek alkalmazásával. 

1934. októb e
 2 

mesvárt métkőzik. 1 valószinüleg a a m. : 
gyar Csiszárral. 

Vivás 
Európa 1935 évi vinébajnoktágatt 

svájci Lausanneban fogfálk esala 

Autósport 
EGY HÉTTEL ELHALASZTOTTÁK A 

BRASSÓI AUTÓ- ÉS MOTORVERSENYT 
a kedvezőtlen idő miatt, amely astka 
lanná tette az utat. 

... . 

Repülősport 
227 HALÁLKOR NÉGY ÓRAI RePölas 

ALATT 
az uj repülővilágrekord. Barusdin orosz i 
lóta állitotta fel a koktebeli repülőtér felett 

Télispori 
Torriani, az egyik legjobb spájci jég 

hokki játékos nem jöhet Romániába íré. 
nernek, mert szövetsége nem adja ki ép. 
pen a világbajnokságok előtt. A buka. 
resti Telefon Klub akarta szerződtetni 
mint trénert és játékost. Most kanadai 
trénerrel kezdtek tárgyalást. 
Kanada, Hollandia, Belgium Soájc 

Csehszlopákia neveztek eddig a jéghokki 
Európa és világbajnokságra, melyet ja. 
nuár 12 és 19 között rendeznek meg Da 
vosban. 
Birger Ruud és még két nepes norpég 

sibajnok készitik elő a német sicsapatot 
az olimpiára. A negyventagu elma 
keret máris munkához látott. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRAs0 

No. 24.916/1934 
serv. economic. 

AR-LEJTÉSI HIRDETMENY 
HBárom városi taxi-autó beszerzése céljábót 

t. é. november hó 28-án d. e. 1i1 órakor a vi. 
rosi polgármesteri hivatalban nyilvános árlej 
tés tartatik lepecsételt, bélyeggel ellátott aján- 
latokkal a nyilvános számvítelről szóló tör. jezeté 

an eg 

Az ajánlattal egyidejüleg : az ár 7a óva- kt0r 

dékképpen leteendő. 
in. 

A részletes feltátotal a városi közüzemek Hisze 

gvyosztályánál megtekinthetők. : iktor 

Brasov, la 17 Octomvrie 1934. yerek, 

Comisia Interimará, lyes 

Presedinte: Secretar general: És vi 

C Dumitrescu-Párvu m. p. Dr. V. Voicu m.. A le' 

NAPPAL IS. ESTE IS TÖKÉLETES 2 
A FRIZURAÁAJA, mert arcának, egyé- 
niségének megfelelően ondulál 

MOLNÁR A. 
dás, 
évolibi 
emegé. 
Hát 
onkép 

felvilágosoott embet 
vár erre az értékes müre. melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 

tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a les 
jebbat akarja, ajándékozza meg öket ezzel a könyvvel 

Természetes gyógymód 
és tfáplálkozás 

Hta: BUCSÁNYI GYULA dr, egészségügyi tanácsos, tőorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természe tes életmód alapfogalma. Természetes táplálko 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál 

kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Ha velyesek. A sajt. A szénhydrátok. A gsiro- 
vitaminok. Főzelék Gyümölcs. A tüszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak Kezel 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfüűrdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás 

A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mit 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása a' 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Ágyguta. Arany 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. cv 

korbajok. Csontszu. Etvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába: Fehér folyás. Gégelt ] 
rűut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. dHeregyulladás 

Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru:. Májbajok. Mébhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzé5 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés 

Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mű a magyar könyvriae szenzációjó A r 

Brassó, Veiss Mihály-utca 21. igebbs 
Közhíré tétetik, hogy az országos áru-vá- m zt a 

sár Brassó városában f. é. október hó 23-án ezhet: 
kedden lesz megtarva. 1955-s. emkebár. dapj k me e at. Et 

Bragov, la 19 Octomvrie 1934 koszt, es runadivaflapjain agiko 

Comisia Interimará sé. ditte Serotar generas MARGARET ivarszáo 
r. 3. Puscariu m.p. Dr Virgi Volcu m- P. raszó. Virágsor10 Em luter gyvés 
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Egyes, gyakrabbal 

Ischiás. Tériszony. rudővós 

lja 
tunáesadója többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal- nak ai 

szerelmi levelező, ki t ri jársasag iflegerebályalval Be Kanható a 1 Brassói tanot Könyvosztályában. ra a0. - lel 
lyegnyelv, vitág nyelv. stb. Ara ! v dékre p! usz portól. éde 
szines boritólappal 30 lej: a e béd 
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